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دسترس تأسيسات آموزشى و  را در به اعداد بينديشيم) با خشنودى اين نسخۀ پيش از انتشار از DL )DLPانتشارات 
آموزشى که قابلياّت روحانى و  با هدف انتشار وسيع موادّى DLP  دهد.هاى غير دولتى منتخب قرار مىسازمان

درسى منتشر شده توسّط  تمام موادّ   علمى افراد، جوامع و مؤسّسات اجتماعى آنها را افزايش دهد، به وجود آمد.
DLP  ّهايى کنند و هر يک با برنامهت مىاليّ ات مختلف سراسر جهان فعّ برآمده از تجربۀ دوايرى هستند که در قار

ت افرادى پرورش دهند که قابليتّ فعّاليّ  کار دارند تامتنوّعى از جمعيتّ سر و هاى بخشه يابى بدستبراى آموزشى 
  ها و اجتماع خود را داشته باشند.کردن براى منفعت خانواده

اين   دهى اخلاقى و روحانى نوجوانان تخصيص يافته است.اى است که به توانکتاب حاضر بخشى از مجموعه
هاى سنىّ زير ۀ آماده شدن است، از کتبى درسى در سه سطح مطالعه براى گروهمجموعه که هنوز در مراحل اوّليّ 

هاى زبان، هر سطح متونى در زمينه  ها.ساله ١۴تا  ١٣ها و ساله ١٣تا  ١٢ها، ساله ١٢تا  ١١  تشکيل خواهد شد:
اميد است اين مجموعه   زندگى در اجتماع کنونى خواهد داشت.هاى رياضى و علوم و نيز متونى با تمرکز بر چالش

زمان با فرايند بلوغ آنها و تبديل ت خود عناصر يک چارچوب مفهومى را براى نوجوانان فراهم کند که همدر کليّّ 
  ها و اقدامات آنها را هدايت خواهد کرد.سال، انتخابشان به افرادى بزرگشدن

اى است که به بررسى  احى شده، اوّلين کتاب از مجموعهساله طرّ  ١٢تا  ١١نوجوانان  که براىبه اعداد بينديشيم 
 اين متن ده درس دارد که هر يک شامل يک متن براى خواندن و چند تمرين است.  پردازد.  مفاهيم رياضى مى

آنها با   کند. دنبال مى کنند اى در فيليپين زندگى مىها را که در دهکده کلاسىاين متون گفتگوى گروهى از هم
د منفى و گنگ، همراه کارآمدى، ها و اعدا يک، مجموعه  به  ، رابطۀ يکدقّتکمک معلمّ خود، مفاهيمى مانند 

هايى که دارد، برخى کاربردهاى اين مفاهيم را در زندگى روزمرّه گروه طىّ بحث  کنند. اورى و زمان را بررسى مىفن
به اين ترتيب، متن در   کند. ى را بررسى مى، خدمت و ترقّ ب معناى عدالت، انضباطد و به اين ترتيگير در نظر مى

بارۀ واقعيتّ پيرامون خود را  هاى عددى در صدد کمک به نوجوانان است تا نه تنها قابليتّ خود در ساختن گزاره
ما به دريافت نظرات از سوى کسانى   بارۀ جهان بينديشند. هايى در بارۀ جنبۀ اجتماعى گزاره بهبود بخشند، بلکه در

اين نظرات بخشى از   برند، بسيار مشتاقيم.هاى آموزشى خود به کار مىکه اين نسخۀ پيش از انتشار را در برنامه
تشکيل است  DLفرايند اقدام، تأمّل و مشورت را که ويژگى توسعۀ تمام موادّ آموزشى منتشر شده از سوى انتشارات 

  دهند.مى
 DLP انتشارات

  





 

  
  
  
  

  به اعداد بينديشيم
   





 

۱ 

     ۱درس    
  

مان کودکى دوستان خيلى خوبى آنها از ز  کنند.اى در فيلپين زندگى مىرانان، چيسا و دانيلو در دهکده
م آنها خانم پاروچا، يک خانم مهربان و صبور از همان دهکده، معلّ   روند. اند و همگى به يک مدرسه مىبوده

کند تا مسائل را به خوبى درک دارند چون که او به آنها کمک مى اين خانم را خيلى دوستآموزان دانش  است.
    کنند.

د امروز، قبل از شروع کلاس، اين سه دوست با همديگر به سراغ قسمت قديمى ساختمان مدرسه مى رون
    خانم پاروچا نيز آنجا است تا کار را بررسى کند. تا تعميرات انجام شده را ببينند. 

  اند، خانم پاروچا؟:  کار روى سقف را شروع کردهرانان

آقاى   ا يک مشکل کوچک وجود دارد.امّ   بله، ديروز قطعات پوششى سقف را آوردند. : خانم پاروچا
  شود. سقف تا پايان اين هفته کامل نمى  قطعه آورده. ٢٢قطعه،  ٢٣لارويا به جاى 

  شوند.ها پر از آب مىيعنى اگر هفتۀ ديگر باران بيايد، کلاس : چيسا

  قطعه آورده؟ ٢٢قطعه احتياج است، پس چرا آقاى مدير  ٢٣اگر  : رانان

آنها را با   تا آورده. ٢٢ا مردى که آنها را در وانت بار زده فقط قطعه سفارش دادند، امّ  ٢٣  :خانم پاروچا
  نشمرده است.  دقّت

  کند.  مىقطعه است، ولى چقدر مشکل ايجاد  ١تفاوتشان در   :دانيلو

هنگام کار با اعداد را به شما يادآور مى دقّتت يّ به خاطر همين است که من اغلب اهمّ   :خانم پاروچا
   قطعه استفاده کنيم.  ٢٢قطعه نياز داريم، از  ٢٣توانيم زمانى که براى ساختن سقف به نمى  شوم.

آن آقا که قطعات را بار زده به سادگى يک شماره را   افتد.فاق مىو يک اشتباه خيلى راحت اتّ   :چيسا
   نشمرده. 

    شمرد.و بايد دو يا سه بار آنها را مى بله،  :رانان



۲  

  درک مطلب

هاى ذيل نگاه کنيد و در تبه موقعيّ   به يک صورت نيست. ا هميشهدر کار با اعداد بسيار مهم است، امّ  دقّت .۱
گيرى بايد خيلى دقيق، کم و بيش دقيق و يا خيلى کم دقيق ين کنيد که در شمارش و يا اندازههر مورد تعي

  هايتان را با گروه در ميان بگذاريد.پاسخ  باشيد.

  خريد در يک بازار     .الف

 ه به خريد ديگران.فقط توجّ  •
 ايد.بقيۀ پولى که دريافت کردهشمردن  •
 ايد.جمع قيمت اجناسى که خريدارى کرده •
 تعيين اينکه پول کافى براى خريد اجناس مورد نياز، داريد. •

  اردر شغل يک نجّ     .ب
 نيمکت نياز دارد. ١٠حساب کردن تعداد الوارهايى که براى ساخت  •
 هايى به اشکال مختلف.ر صندلىتصوّ  •
 هاى صندلى.قطعات چوب براى پايه بُرشِ  •
 رنگ کردن اسباب يک خانه. •

  در شغل يک کشاورز    .ج
 ن اينکه چه مقدار دانه براى کاشتن در زمين کشاورزى نياز است.يتعي •
 بين بذرها هنگام کاشتن. گيرى فاصلۀاندازه •
 درو کردن محصول. •
 حساب کردن بازده محصول. •
 بدهد.تعيين اينکه چه مقدار کود به مزرعه  •

  در يک درمانگاه    .د
 گيرى فشار خون يک بيمار.اندازه •
 دادن آب به يک بيمار. •
 گرفتن دماى بدن بيمار. •
 تعيين وزن يک نوزاد. •
 ثبت رشد قدى يک نوزاد. •



۳ 

     ۲درس    
  

ب تى او اعداد را نامرتّ تا مدّ   بشمرد. ١٠رانان يک خواهر کوچک دارد که به تازگى ياد گرفته است تا 
ه شد که امروز رانان متوجّ   شمرد.را به خوبى مى ١٠ا حالا تا يک، دو، پنج، هشت، سه و .... امّ   گفت: مى

اگر اين برادر بزرگتر به خواهر کوچکش چهار دانه   تواند اشياء را بشمرد.ا نمىخواهرش اعداد را حفظ است امّ 
 کندمىرانان با خودش فکر   خندد.و مىگويد ه چند تا است، خواهرش يک عددى مىنشان بدهد و از او بپرسد ک

بايد اين را   ا، شايد هم دارند.امّ   آنها به خودى خود معنايى ندارند.  که "بايد اعداد را براى شمارش استفاده کرد.
   گيرد که در کلاس روز بعد اين سوال را از خانم پاروچا بپرسد. رانان تصميم مى بفهمم." 

  اعداد به تنهايى معنايى دارند؟خانم پاروچا، آيا   :رانان
  چه چيزى باعث شد که به اين فکر کنى؟  اين سوال سختى است رانان.  :خانم پاروچا

چه او اعداد ه شدم که اگرمن متوجّ   بشمارد. ١٠گيرد که تا خواهر کوچکى دارم که دارد ياد مىمن   :رانان
  اعداد براى اين کار نيستند؟ا مگر امّ   تواند اشيا را بشمارد.ا نمىرا حفظ است، امّ 

گويم، بعد من يک عدد مى  يد تمرينى انجام دهيم تا جواب سوال رانان را پيدا کنيم.يبيا  :خانم پاروچا
  باشد؟  لين چيزى که به ذهنتان آمد را بيان کنيد.شما اوّ 

  گوييم "دو تا دست"؟پس اگر شما بگوييد "دو"، ما مى  :چيسا
  هفت! کنيم. خُوب شروع مى آيد. ل از همه به ذهنتان مىکه اوّ  يا "دو تا گوش" هر چيزى  :خانم پاروچا

  روز هفته!  :دانيلو
  ده! : خانم پاروچا

  انگشت!   :رانان
  !۶٠  :خانم پاروچا

  ثانيه!  :چيسا
  چهار!  :خانم پاروچا

  چرخ!  :دانيلو
  !٣١۴  :خانم پاروچا

دانشهيچ يک از   آيد.ون هيچ چيزى فوراً به ذهنشان نمىشوند چرانان، چيسا و دانيلو غافلگير مى
  گويند: پس از چند دقيقه سکوت، رانان و چيسا همزمان مى  تواند مثالى بزند. کلاس نمىآموزان 

    درخت! : رانان



۴  

   کتاب!  : چيسا
ها هميشه آيا تعداد درختان و کتاب  خوب، حالا بياييد در مورد اين عدد آخر فکر کنيم.  :خانم پاروچا

  تا است؟ ٣١۴
    گوسفند، ماشين يا خودکار. ٣١۴توانستم بگويم من مى  نه. : رانان

به روزهاى  ٧به انگشتان و  ١٠توانيم بگوييم آن طورى که عدد پس آيا مى  درست است. : خانم پاروچا
  واقعاً به درخت يا کتاب مرتبط نيست؟ ٣١۴هفته ربط دارد، عدد 

   نظر من هم همين طور است.  : دانيلو
مربوط به يک يا چند چيز  چه در ذهن ما بعضى از اعدادرسد که اگرپس اين طور به نظر مى  :خانم پاروچا

دارند هر چند که در نتيجه بايد بگويم که اعداد به خودى خود وجود  شوند، بيشتر اعداد اين طور نيستند. ديگر مى
    ما آنها را براى شمارش استفاده نکنيم.

چطور آنها را در ذهنمان   ا خانم پاروچا، اگر اين طور است، خيلى از اين اعداد وجود دارند.امّ   :رانان
  بسپاريم؟

    کنيم.ده تا ده تا ده تايى تقسيم مى هاى ده تايى، ده تا ده تايى، وآنها در دسته : خانم پاروچا
  چرا ده تايى؟  :انيلود

نگشتان دستانمان ا شت دست داريم، و اکثر ما به وسيلۀشايد به اين خاطر که ده تا انگ : خانم پاروچا
 گيريم.شمردن را ياد مى

  درک مطلب

هاى زير تمرينهمزمان با اينکه   شمارشى که خانم پاروچا در کلاس توضيح داد آشنا هستيد. ه شما با نحوۀالبتّ  .۱
د کنکه اين روش چگونه به شما کمک مى دهيد، که براى شما خيلى آسان است، به اين فکر کنيدمى را انجام

  که اعداد را به ذهن بسپاريد.
    وجود دارد. مکعّب ١٠  در

   وجود دارد.  مکعّب ١٠٠  در

  وجود دارد.  مکعّب ١٠٠٠  در



۵ 

  ١٢١٠: ه  :د  :ج  ب:  الف:

  :ى  :ط  ح:  :ز  :و



۶  

در   توانيم از آنها براى شمارش استفاده کنيم.اعداد به تنهايى وجود دارند، مى چهدانيد، اگرهمانطور که مى .۲
هاى موجود در دنياى اطراف از چيز هايىليستى از اعداد، و در راست مثال در چپ  زير دو ستون وجود دارد.

يک   د سمت راست مرتبط کنيد.ابتدا اعداد را بنويسيد، سپس سعى کنيد تا آنها را با موار  آورده شده است.
  مثال آورده شده است.

  تعداد ستارگان کهکشان  ١٩٣

  ترين کوه جهان (به متر)ارتفاع کوه اورست، بلند  ٢٠۶

  تعداد کشورهاى جهان  ٨٨۴٨

  ت تقريبى نايروبى، پايتخت کنياجمعيّ   ٣٨۴۴٠٨

  هاى بدن يک انسان بالغتعداد استخوان  ٢٩۵٠٠٠٠

  ميانگين بين زمين و ماه (به کيلومتر) فاصلۀ  ۶۶٩٠٠٠٠

  تعداد مردم جهان  ۶۵٢۵١٧٠٢۶۴

  ترين رود جهان (به متر)طول رودخانۀ نيل، طولانى  ۴۵٠٠٠٠٠٠٠٠

  زمين عمر سياّرۀ        ١٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠

   ٠٠٠٠۵٢٩ . لفا

   دو ميليون و نهصد و پنجاه هزار 

   ت تقريبى نايروبى، پايتخت کنياجمعيّ 

  __________________  ب.

_______________________________________  

____________________________________________________  

  __________________  ج.

_______________________________________  

____________________________________________________  



۷ 

  __________________  د.

_______________________________________  

____________________________________________________  

  __________________  ه.

_______________________________________  

____________________________________________________  

  __________________  و.

_______________________________________  

____________________________________________________  

  __________________  ز.

_______________________________________  

____________________________________________________  

  __________________  ح.

_______________________________________  

____________________________________________________  

  __________________  ط.

_______________________________________  

____________________________________________________  

 





 

۹ 

     ۳درس    
  

ها را ک کند تا ياد بگيرد که چگونه چيزگيرد که به خواهرش کمتصميم مى يک روز بعد از ظهر، رانان
ه شد که، او به او متوجّ   خواهد که آنها را بشمارد.گذارد و از خواهرش مىاو يک مشت تيله روى زمين مى  بشمارد.

بيند، و به سراغ تيلۀ ا نمىاندازد، انگار که آن رها را جا مىشمارد، و گاهى يکى از تيلهمى کند ومىها اشاره تيله
اندازد، عدد چيزى که براى رانان جالب است، اين است که زمانى که خواهرش يک تيله را جا مى  رود.بعدى مى
  يک، دو، سه، پنج، شش و ادامه.  گويد:مىاندازد، براى مثال، اگر شمارش تيلۀ چهارم را جا مى  گويد.را نيز نمى

روز  مکالمۀ  گيرد که از خانم پاروچا بپرسد.و تصميم مى کنندمىها اين کار را همۀ بچّهب است که آيا رانان متعجّ 
  بعد آنها اينجا آورده شده است:

  کنيد که چرا خواهرم هم تيله و هم عدد را نشمرد، خانم پاروچا؟فکر مى  :رانان

  احتمالاً به برابرى ربط دارد.   :خانم پاروچا

  : برابرى يعنى چه؟چيسا

هاى قديم، يک قبيله در سريلانکا، براى در زمان  دهم.اين را با يک مثال توضيح مى  :خانم پاروچا
قرار گذاشتند که براى هر نارگيل يک   هايش پيدا کرد.ى نداشت، راهى براى شمارش نارگيلشمارش هيچ عدد

هر   دادند. هايشان را نشان مىبپرسيديد که چند تا نارگيل در انبار داريد، چو ها مىاگر از آن  قرار دهند. چوب
هاى موجود بيشتر از تعداد و اگر تعداد چوب  گذاشتند.خوردند، يک چوب را کنار مىها را مىموقع يکى از نارگيل

    است. ها مفقود شدهفهميدند که نارگيل ها بود، مىنارگيل

  پس يک چوب، برابر با يک نارگيل بوده است.   :رانان

    چوب وجود داشته است. يک برابرى يک به يک بين هر نارگيل و  درست است!  :خانم پاروچا

  کردند؟چگونه تعداد آنها را مشخص مى  ا اگر هزار تا نارگيل داشتند چه؟امّ   داستان جالبى است.  :دانيلو

  کردند!بايد هزار تا چوب با خود حمل مى  درست است.  :چيسا

اجازه بدهيد مثال ديگرى از برابرى   خوب، اين راه خوبى براى شمارش تعداد زياد نبود.  :خانم پاروچا
ى که يک سرباز وارد هنگام  شمرده است.تش سربازانش را در دوران قديم مىبزنم، اين روشى است که يک ار

يعنى اينکه، هر قلوه سنگ برابر با يک   گذاشته است.اى مىقلوه سنگى را در جعبهده، يک نفر ش سربازخانه مى
گذاشتند مى دوم داشتند و يک قلوه سنگ در جعبۀد از ورود ده سرباز، جعبۀ متفاوتى بر مىبع  سرباز بوده است.



۱۰ 

م سوّ  رسيدند، از جعبۀنيز مى ١٠٠زمانى که به عدد   کردند.ل را خالى مىاوّ  ده نفر بوده و جعبۀ که نشان دهندۀ
    کردند.استفاده مى

ى که ما در ذهنمان اين کار طور ، همانکردندمىهاى ده تايى تقسيم پس آنها سربازان را در دسته  :دانيلو
  کنيم. را مى

، و در ۵دوم  ، در جعبۀ٧بل او تواند بگويد که اگر در جعبۀحالا چه کسى مى  درست است.  :خانم پاروچا
  قلوه سنگ باشد، جمعاً چند سرباز در سربازخانه وجود داشته است؟ ۴مى سوّ 

  تا! ۴۵٧  :رانان

و آنها به چند تا قلوه سنگ احتياج دارند تا بتوانند اين تعداد سرباز را   خيلى خوب.  :خانم پاروچا
  بشمارند؟

  تا ١۶  :دانيلو

نارگيل نياز  ۴۵٧که آن قبيله در سريلانکا براى شمارش  هايىتر از تعداد چوببسيار کم  :خانم پاروچا
  داشتند، درسته؟

  ل است. پس اين روش خيلى بهتر از روش مثال اوّ 

ذهن ما اعداد را به   حالا ما اصلاً مجبور نيستيم که با خودمان چوب و يا سنگ حمل کنيم! و  :چيسا
  کنيم. سپاريم و آنها را مرتبّ مى مى

  کرد؟ توانى بگويى خواهرت چگونه از برابرى استفاده مىان، آيا مىران  :خانم پاروچا

زمانى که يکى را جا   شمرد برقرار کرد.ها و اعدادى که مىاو برابرى يک به يک بين مهره  :رانان
  گفت.  انداخت، عدد را هم نمى مى

  
  درک مطلب

، دو يک تخم مرغ  و اعداد برقرار کنيم: امروز ياد گرفتيم که براى شمارش اعداد برابرى يک به يک بين اشياء .۱
هايى تقسيم کنيم و را به گروه توانيم اشياءر بايد اعداد بزرگ را بشماريم مىاگ تخم مرغ، سه تخم مرغ و ....
يک شانه تخم مرغ، دو شانه تخم مرغ، سه شانه تخم   ها و اعداد برقرار کنيم:برابرى يک به يک بين گروه

  مرغ و ...



۱۱ 

توانيم آنها را يکى اره در اين دايره وجود دارند، مىاگر بخواهيم بدانيم که چند ست  زير نگاه کنيد.به شکل 
  آيد؟نوع برابرى فوراً به ذهن شما مى چه  ا آيا راه بهترى نيز وجود دارد؟يکى بشماريم، امّ 

  
  ترين حالت بشماريد؟توانيد شکل زير را به سريعچگونه مى

  
  ا چه تعداد هستند؟هکوچکترين مستطيل

 



۱۲ 

  چه تعداد مثلثّ کوچک در اين شکل وجود دارد؟

  چه تعداد چوب در اينجا وجود دارد؟

  



۱۳ 

در زير تعدادى اشکال هندسى وجود دارد که با کشيدن يک شکل ساده و تکثير آن به قطعات کوچک و  .۲
هاى زير نگاه مىهنگامى که به فراکتال  شوند.ل" ناميده مىاين اشکال "فراکتا  کوچکتر به وجود آمده است.

 در جاى خالى بنويسيد. آيد؟ نيد، فوراً چه عددى به ذهنتان مىک



۱۴ 

  
اسکناس پول جهانى  ٢٠دهد که برابر با لو به او يک کوپن خريد از مغازۀ خوار و بار فروشى محل مىمادر داني .۳

لازم براى  خواهد تا موادّ  است (واحد پول خيالى که ما در اين کتاب از آن استفاده خواهيم کرد) و از او مى
ک و شکر است، دهد که شامل برنج، لوبيا، شير، آرد، نممادرش به او يک ليست خريد مى  خانه را بخرد.

تواند  دانيلو نمى  يک را و از هر مورد چه مقدار بخرد. دهد که تصميم بگيرد که کدامولى به او اجازه مى
در زير قيمت اجناس موجود در ليست خريد   بيشتر از ارزش کوپن چيزى بخرد و بايد تمام کوپن را خرج کند.

  وجود دارند.

  پول جهانى  ٣کيلويى   برنج:
  پول جهانى  ٢کيلويى   لوبيا:
  پول جهانى  ٢اى شيشه  شير:
  پول جهانى  ١کيلويى  آرد: 

  پول جهانى  ١کيلويى  نمک: 
  پول جهانى  ١کيلويى  شکر: 

تواند  براى مثال، دانيلو مى  پول جهانى خود را خرج کند؟ ٢٠چند راه براى دانيلو وجود دارد تا بتواند کوپن 
کيلو شکر و  ١٠احتمالاً بهترين راه نيست. راه ديگر، خريد تمام کوپن را صرف خريد يک کيلو شکر بکند، که 

در جاى خالى زير، هر تعداد انتخاب ممکن را   کيلو نمک است؛ که اين نيز انتخاب خوبى نيست. ١٠
  بنويسيد.

  



۱۵ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

کارگر استخدام  ٢هکتارى خود،  ١٠ت ذرّ  اى رانان براى نگهدارى از مزرعۀيک صاحب مزرعه در روست .۴
صاحب مزرعه مقدارى از پول   بذرپاشى گرفته تا درو کردن.، از کنندمىساعت در روز کار  ٨کارگران  . کند مى

 . کندمىکش شيميايى صرف کش و علفمزد کارگران، خريد بذر، کود، آفتبه دست آمده را براى پرداخت 
  شود. ت از هر هکتار درو مىتن ذرّ  ٢اه، م ۴بعد از 

  ت درو شده است؟ در کل چند تن ذرّ   .الف
    

  پول جهانى فروخته شود، صاحب مزرعه چه مقدار درآمد دارد؟ ٣٠٠ت اگر هر تن ذرّ   .ب
    
    
    



۱۶ 

ماهيانه به هر کارگر چه مقدار مزد   پردازد.مخارج مى پول جهانى بابت کلّ  ۴٨٠ صاحب مزرعه جمعاً  .ج
  روزانه چطور؟  دهد؟ مى

    
    
    

کش کش و علفپول جهانى آفت ٣٠ل جهانى کود، و پو ١٢پول جهانى بذر،  ۶اگر در هر هکتار   .د
  کند؟ مزرعه چه مقدار هزينه مى استفاده شود، صاحب مزرعه براى کلّ 

    
    
    

  هزينه) -صاحب مزرعه قبل از پرداخت مزد کارگران چه مقدار سود کرده است؟ (سود = درآمد   .ه
    
    
    

او سپس اين   است.  پول جهانى داشته ۵۵٢٠همان طور که محاسبه کرديد، صاحب مزرعه سودى برابر   .و
پول جهانى را، به عنوان مزد به کارگران داد، و قسمت  ۴٨٠او يک قسمت،   مقدار را بر دو تقسيم کرد:

ت را فراهم کرده از آنجايى که صاحب مزرعه زمين لازم براى کاشت ذرّ   ديگر را براى خود نگه داشت.
بردند زيرا آنها تمام کار بايد سهمى مىچنين، کشاورزان نيز هم  برد.ود پس او نيز بايد از سود سهم مىب

کنيد که برابرى که صاحب مزرعه بين مقدار سود مى آيا فکر  کاشت، نگهدارى و درو را نجام دادند.
نه بايد کنيد براى ايجاد يک برابرى عادلافکر مى  حاصله از مزرعه و مزد کارگران برقرار کرد عادلانه بود؟

  ت؟پرداخ چه مقدار به کارگران مى
    
    
    



 

۱۷ 

  

     ۴درس    
      

برابرى يک به يک بوده است، رانان در همه جا به دنبال  زمانى که صحبت دوستانمان در بارۀاز 
  گشته است.  هايى براى آن مى مثال

ديروز مجبور شدم که براى   ام: برابرى خيلى فکر کرده بارۀ قبل تا حالا در من از جلسۀ خانم پاروچا،  :رانان
ى روى سقف ها حتّ ود که جاى تکان خوردن نبود، بعضىآنقدر اتوبوس شلوغ ب  رفتن به شهر اتوبوس سوار شوم.

  ى وجود داشته باشد؟ها برابرها و صندلىآيا نبايد بين تعداد بليط  ا همه بليط داشتند.امّ   اتوبوس نشسته بودند!

توانيم موارد مختلفى از برابرى را در مى  رانان خيلى جالب اين موضوع را بررسى کردى.  :خانم پاروچا
هايشان وجود دارد، به اين معنى که يک بليط براى يک برى يک به يک بين مسافرين و بليطبرا  اين مثال ببينيم.

  ها وجود دارد، آيا يک به يک است؟لىصند ها وسپس برابرى بين بليط  مسافر است.

ها هاى فروخته شده و تعداد صندلىبرابرى سه به يک بين تعداد بليط آن طور که من ديدم، تقريباً  :رانان
  وجود داشت!

    داشت.ها نيز وجود مىبه يک بين مسافرين و تعداد صندلىپس بايد برابرى يک   :چيسا

  فروشند؟رد، پس چرا بليط مىاگر صندلى کافى وجود ندا  :دانيلو

    اگر اين کار را نکنند اکثر مردم بايد پياده به شهر بروند.  :رانان

  هاى بيشترى وجود داشته باشد؟آيا نبايد اتوبوس  بهترى وجود ندارد؟ آيا راه حلّ   :خانم پاروچا

  آورند. سافر سوار کنند، بيشتر پول در مىا هر چه بيشتر مبله، امّ   :چيسا

  فروختند؟آيا همان تعداد بليط را نمى  ا اگر به جاى يک اتوبوس دو اتوبوس داشتند چه؟امّ   :دانيلو

اگر يک اتوبوس ديگر استفاده کنند، بايد آن را   هاى بيشترى نيز داشتند. ا هزينهفروختند، امّ  مى  :چيسا
  . بنزين و نگهدارى آن را بپردازند د، راننده استخدام کنند و هزينۀبخرن

دهند فر را به زور در يک اتوبوس جا مىا به هر حال من اين روشى را که تعداد زيادى مساامّ   :رانان
  ها نيست. روش جالبى براى برخورد با انسان کنمفکر مى  دوست ندارم.

   ت دارد، خدمت به جامعه است. يّ گويد که آنچه براى آنها اهمّ ا شرکت اتوبوسرانى دائماً مىامّ   :چيسا

    هايش برابر باشد!ويد که اعمال يک فرد بايد با حرفگمن هميشه مى خوب، مادربزرگ  :دانيلو



۱۸ 

  درک مطلب

خواهد که چهار فصل آموزانش مىخانم پاروچا از دانش  توان برابرى را در جدول و نمودار نشان داد.اغلب مى .۱
صفحه را در هفت روز بخوانند، و  ١۴٠آنها فرصت دارند که   از کتاب تاريخشان را تا آخر هفته بخوانند.

  که شبى يک ساعت بخواند.کند مىريزى چيسا برنامه  خوانند.صفحه مى ٢٠کنيم که هر ساعت ر مىتصوّ 
ساعت  ٧مانده بخواند که  صفحه را يک روز به آخر ١۴٠گيرد که تمام دانيلو، از طرف ديگر، تصميم مى

دهند که انجام اين تکليف از هر کدام چه مقدار در زير نمودارها و جداولى هستند که نشان مى  برد.زمان مى
  برد.  زمان مى

  چيسا
 است.  دهد که چيسا در هر روز هفته مطالعه کرده جدول ذيل شماره صفحاتى را نشان مى

  صفحات خوانده شده در هر روز  روزها
  ٢٠  لروز اوّ 

  ٢٠  روز دوم
  ٢٠  مروز سوّ 

  ٢٠  روز چهارم
  ٢٠  روز پنجم
  ٢٠  روز ششم
  ٢٠  روز هفتم

 توانيم اين برابرى را در نمودار زير نشان دهيم. مى
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۱۹ 

تعداد صفحاتى که کرد و ا بايد براى انجام تکليفش صرف مىدهد که بين زمانى که چيسنمودار بالا نشان مى
توانيد فقط با نگاه به نمودار بگوييد که چيسا هر شب چند آيا مى  دارد.خواند برابرى وجود در اين روزها مى

  صفحه خوانده است؟
 دهد نگاه کنيد.شده در هفته را نشان مى صفحات خوانده حالا به نمودارى که تعداد کلّ 

  
م چند صفحه خوانده بوده است؟ در کل تا پايان روز سوّ  توانيد بگوييد که طبق اين نمودار چيساآيا مى

  روز هفتم؟ __________ پايان روز پنجم چطور؟ ____________________ تا 

  دانيلو
صفحه بخواند، ولى در  ٢٠ل اگر چه توانست در ساعت اوّ   طور که انتظار داشت پيش نرفت. دانيلو آن برنامۀ

  که توانست مطالعه کند کمتر و کمتر شد.  ساعات بعدى، تعداد صفحاتى
  صفحات خوانده شده در هر روز  ساعات

  ٢٠  لساعت اوّ 
  ١٨  ساعت دوم
  ١۵  مساعت سوّ 

  ١٢  ساعت چهارم
  ١٠  ساعت پنجم
  ٨  ساعت ششم
  ۵  ساعت هفتم
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۲۰ 

  لاعات در نمودار آورده شده است:همان اطّ 

  
  اکنون به نمودار زير نگاه کنيد.  

  
خواند؟ __________ ساعت پنجم؟  م چند صفحه مىطبق اين نمودار، دانيلو تا پايان ساعت سوّ 

   __________ ساعت هفتم؟ __________

کنيد چه فکر مى  صفحه مطالعه کند؟ ٢٠ساعت، در هر ساعت  ٧در طول  کنيد چرا دانيلو نتوانستفکر مى
  صفحه را بخواند؟ ١۴٠برد تا او قدر ديگر زمان مى
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صفحات خوانده شده در هر ساعت هفته توسّط دانيلو
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۲۱ 

___________________________________________________________  
___________________________________________________________  
___________________________________________________________  

  چرا؟  تکليفش را انجام دهد؟ کنيد آيا او تصميم درستى گرفت که تا روز آخر منتظر بماند وفکر مى

___________________________________________________________  
___________________________________________________________  
___________________________________________________________  

تروژنى براى افزايش محصول اکثر کشاورزان از کودهاى ني  ى است.نيتروژن براى رشد و نمو گياهان عنصر مهمّ  .۲
اثرى مقدار کود که بايد مصرف کند بايد دقيقاً محاسبه شود زيرا که مقدار کم آن   .کنندمىخود استفاده  مزرعۀ

  رساند. زياد آن به محصول و محيط زيان مىندارد و مقدار 

گيرد که براى افزايش محصول، به زمنيش کود  کارد تصميم مى ت مىدر روستاى رانان، يک کشاورز که ذرّ 
خواهد اين کار را تجربه کند تا بفهمد که بيشترين مقدار ممکن براى زمينش بدون صدمه  او مى  نيتروژنى بدهد.

سپس در هر قطعه، مقدار   .کندمىمساوى تقسيم  او زمين را به هشت قطعۀ  به محصول چه مقدار است.زدن 
  کند. محصول به دست آمده از هر قطعه را بررسى مى دقّتزمان درو، او با   .کندمىمتفاوتى از کود را استفاده 

  بينيد.در زير نتايج به دست آمده را مى

  ت (بوشل بر جريب)محصول ذرّ   استفاده شده (کيلو بر جريب) نيتروژن  قطعه
١  ٠  ١۴٠  
٢  ٢۵  ١۶۵  
٣  ۵١٨٠  ٠  
۴  ٧۵  ١٩٠  
۵  ١٩٠  ١٠٠  
۶  ١٢۵  ١٨۵  
١  ٧۵١٧٠  ٠  
١٧  ٨۵  ١۵٠  

  ليتر ٣۶يک بوشل = 



۲۲ 

موجود  لاعاتابتدا نقاطى را نشان دهيد که اطّ   لاعات را روى يک نمودار نشان دهيد؟توانيد اين اطّ آيا مى
    ، و سپس به سادگى نقاط را به هم متصل کنيد.کنندمىدر جدول را بيان 

  ذرت بر محصول تروژنيکود ن ريتاث

۱۹۰  
۱۸۰  
۱۷۰  
۱۶۰  
۱۵۰  
۱۴۰  
۱۳۰  
۱۲۰  

  جريب) / لوگرميک(مورد استفاده  تروژنين

هايمان با  به چه معنى است که حرف  ر کنيم.هاى مادربزرگ دانيلو تفکّ حالا بياييد کمى نسبت به صحبت .۳
که اعمال فرد با سخنانش  کنيد اگر احساس مى  هاى مختلفى وجود دارد.تدر زير موقعيّ   اعمالمان برابر باشد؟

  برابر است "ب" را علامت بزنيد واگر اين طور نيست "ن" را علامت بزنيد.
  ن  ب 

ا پس از گذشت دهد که دو بار در هفته خانه را تميز کند، امّ لوئيس به مادرش قول مى
  هفته او فقط اتاق خودش را سه بار تميز کرده است.  ۱۰

    

در روز ملاقات، آريا بعد   دهد که عصر روز بعد به ديدنش برود.اش قول مىآريا به خاله
ش را ناراحت کند و به اخواهد که خاله ا نمىاز يک روز پُر کار خيلى خسته است، امّ 

  رود. ديدن او مى

    

ق ندارد گويد که به چيزهايى که به آنها تعلّ هاى کوچکش مىکريستين هميشه به برادر
اى که در او چند پول جهانى از صندوق مغازهيک روز، بدون اجازه، خود   دست نزنند.

گويد: او با خود مى اش خوراکى بخرد. برداشت تا براى خانوادهکند مىآنجا کار 
  گذارم."د، وقتى برگشتم پول را سر جايش مى"اشکالى ندار

    

 کند. تاريخ ظلم و ستم و ارزش حقوق مساوى سخنرانى مى بارهۀ فردى در دانشگاه در
او يک زن ها شرکت کند چون که دهد که در اين سخنرانىاو به خانمش اجازه نمى
  فهمد. است و اين مطالب را نمى

    

  

              

              

              

              

              

              

              

              

۲۰۰ 
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۱۷۵ ۱۵۰ ۱۲۵ ۱۰۰ ۷۵ ۵۰  ۲۵  ۰ 



۲۳ 

      ۵درس    
      

 بارۀ در نشينند، خانم پاروچا از رانانهايشان مى، هنگامى که همه دارند روى صندلىيک هفته بعد
  کند.  خواهرش سوال مى

  کنى؟ آيا هنوز در شمارش به او کمک مى  رود؟رانان، خواهرت چطور پيش مى  :خانم پاروچا
بيند  ا آنقدر براى شمردن هيجان دارد که هر چه مىدهد، امّ  به تدريج اين کار را بهتر انجام مى  :رانان

  شمرد!  مى
  هر چه؟ : چيسا
و چون فقط تا  شمرد. ختان، همه را يکى پس از ديگرى مىهايش، مردم، دربله، اسباب بازى : رانان

  کند.  تواند بشمرد، دوباره از يک شروع مىمى ١٠
بينيم بشمريم، آيا اين راى ما عاقلانه نيست که هر چه مىا بشود، امّ ، او با اين کار سرگرم مىخوب  :چيسا
  طور نيست؟

 براى مثال، مشخّصۀ  تا آنها را تشخيص دهيم. کندمىبه ما کمک  صات اشياءمشخّ   :خانم پاروچا
    واضح پرندگان اين است که آنها منقار و پر دارند.

 پس اگر من بخواهم که تمام پرندگان در يک جنگل را بشمارم، بايد تمام موجوداتى را که منقار و  :رانان
    پر دارند بشمارم.

شنايى شما احتمالاً با مفهوم مجموعه آ ا بله.اين کار را انجام دهى، امّ  دارم که بتوانى شکّ   :خانم پاروچا
  کنيد. در اين صورت، شما به مجموعۀ پرندگان آن جنگل فکر مى  داريد.

م ما به ما کمک معلّ   ها ياد گرفتيم.بارۀ مجموعه آيد زمانى که کوچک بوديم چگونه دريادم مى  :دانيلو
ها، ها، يک مجموعه از سنگاى از برگما مجموعه  بندى کنيم.هايى گروهرا در مجموعهوناگون کرد تا اشياء گمى

    ها، و چيزهاى خيلى زيادى را درست کرديم.يک مجموعه از چوب
کرديم که به اين صورت ها را با هم مقايسه مىو بعد دو تا از مجموعه  آورم.بله، من هم به ياد مى  :چيسا

    ود در هر مجموعه را مى شمرديم که ببينيم کدام مجموعه اشياء بيشتر يا کمترى دارد.که تعداد اشياء موج
براى مثال، در مجموعه پرندگان   شمرديد اجزاء هر مجموعه بوده است.چيزى که شما مى  :خانم پاروچا

غ، دو گاو، و يک مجموعه در يک مزرعه را که شامل پنج مر  در يک جنگل، هر پرنده جزئى از آن مجموعه است.
  صات مشترک اين اجزاء چه چيزى است؟مشخّ   سه گوسفند است را در نظر بگيريد.

  همه زنده هستند.  :دانيلو



۲۴ 

  همه حيوان هستند.   :چيسا
  . کنندمىآنها براى کشاورز غذا توليد  همۀ  :رانان

ه در حال فهميديم کحيح است، بدون آخرين جواب ما نمىهايتان صاگرچه همۀ پاسخ  :خانم پاروچا
. کنندمىغذا که در يک مزرعه زندگى  مجموعهۀ حيوانات توليدکنندۀ  اى هستيم.صحبت در مورد چه مجموعه

ا شمارش تعداد اجزاء آن بسيار توانيم از تمام حيوانات يک مزرعه يک مجموعه را تشکيل دهيم، امّ ه مىالبتّ 
اند، تمام حشرات، پرندگان روى درختان، و خيلى ن شدههزارها کرم که در زمين پنهامشکل است چون بايد 

  موجودات ديگر را نيز بشماريم. 
بسازيم، بايد  کنندمىاى از تمام موجوداتى که در يک مزرعه زندگى درست است و اگر مجموعه  :چيسا

  ها را نيز در نظر بگيريم.  تمام گياهان و انسان
  شمرد! بيند مىه هر چيزى را که مىيم داشت کو ما خيلى با خواهرم تفاوت نخواه  :رانان
  شمريم! ها را نمىاقل ما سنگخوب، حدّ   :دانيلو

  

  درک مطلب

هايى  ات آنها به مجموعهصطور که خانم پاروچا توضيح داد، ما موجودات اطرافمان را بر اساس مشخّ  همان .۱
انيد آنها را در مجموعهتوآيا مى  دارد.ى وجود هايى از موجوداتى از دنياى مادّ در زير مثال  کنيم.تقسيم مى
  صات مشترکى دارند؟دهيد، اجزاء آن چه مشخّ اى که تشکيل مىدر هر مجموعه  بندى کنيد؟هايى گروه

  سگ      باران      مادر    درخت ليمو
  تذرّ       دفتر      کتابخانه      صخره

  دارو      گچ      خوک      گل سرخ
  طلا      چمن      مس       آب

  ممعلّ       ياسگل       مداد    فرنگىگوجه
  عسل      دکتر    شير(خوراکى)    مرغ(خوراکى)

  درخت کاج      آهن    گياه منهوت      کتاب
  هاتخم مرغ      اسب       بيمار      هابرگ
  کودک      ميز تحرير      مزرعه    آموزدانش



۲۵ 

      الف: مجموعۀ
      صات مشترک اجزاء آن:مشخّ 

    
    

      ب: مجموعۀ
      صات مشترک اجزاء آن:مشخّ 

    
    

      ج: مجموعۀ
      صات مشترک اجزاء آن:مشخّ 

    
    

      د: مجموعۀ
     صات مشترک اجزاء آن: مشخّ 

    
    

      ه: مجموعۀ
      صات مشترک اجزاء آن:مشخّ 

    
    

دهد که به کدام م خانوادگى ما به ديگران نشان مىهايمان را به عنوان يک مجموعه در نظر بگيريم، نااگر خانواده .۲
خاصى در منطقه  که به يک قبيله و طايفۀکند مىص در بعضى کشورها، نام فرد نيز مشخّ   ق داريم.مجموعه تعلّ 

دانند افرادى که نام خانوادگى آنها کوليبالى، ثر کشورهاى آفريقاى غربى، همه مىبراى مثال، در اک  ق دارد.تعلّ 
ت، کيتا، کونا ى که نام خانوادگى آنهاق دارند، در حالى که افرادبامبارا تعلّ  ا، تراور و ساماکى است به قبيلۀديار

  چنين مواردى در کشور شما وجود دارد؟ آيا اين  مالينکى هستند. ساکو، و کوناز است عضو قبيلۀ
    
    
    
    



۲۶ 

    
    

ر است که يک گرگ، يک بز، و کيسۀ گياه يک مرد مجبو گويد: اى استدلالى معروف هست که مىمعمّ  يک .۳
در يک زمان تواند مرد و يکى از اين سه مورد را قايق فقط مى  اى رد کند.آفريقايى) را از رودخانه منهوت (نشاستۀ

تواند سه مورد را از چگونه اين مرد مى  هاى منهوت تنها بگذارد.تواند با گرگ يا برگحمل کند، و بز را نمى
  گذرد تنها گذاشته است؟رودخانه مىلفى را هر موقع که از هاى مختچه مجموعه  رودخانه رد کند؟

  



۲۷ 

      ۶درس    
   

بينند که خانم پاروچا در حال شوند مىنان، چيسا و دانيلو داخل کلاس مىصبح روز بعد هنگامى که را
  کشيدن شکل زير روى تخته است:

  
  داند که اين علامت يعنى چه؟کسى مى  :خانم پاروچا

  بله، اين پى است.  : چيسا

يم، گيرى کنيم و آن را بر قطر دايره تقسيم کناگر محيط يک دايره را اندازه  درست است!  :خانم پاروچا
  دانيد ارزش عددى پى چيست؟آيا مى  شود.آوريم، که عدد پى ناميده مىهميشه همين عدد را به دست مى

  !۴١/٣ : دانيلو

  است! ۴١/٣نه،   :رانان

  ه عدد پى واقعاً اين است:البتّ   خيلى به آن نزديک شدى رانان. : خانم پاروچا

  نويسد:م پاروچا عدد زير را روى تخته مىخان

...١۴١۵٩٢۶۵٣۵٨٩٧٩.٣  

  در آخر يعنى چه؟ آن سه نقطۀ  :دانيلو

 بايد تعداد خيلى خيلى  ام دقيقاً عدد پى نيست.ه اين معنى است که چيزى که نوشتهب  :خانم پاروچا
ى براى نوشتن اين ارقام نيز حتّ   دانم.حقيقت اين است که من آنها را نمىا امّ   زيادى ارقام را به آن اضافه کنم.

را به ياد دارم. يک موضوع جالب بگويم؟  ۱۴۱۵۹/٣من معمولاً اعداد   مجبور شدم ديشب به کتاب مراجعه کنم.
توان تاريخ آن روز را گيرند، چون مىمارچ روز عدد پى را جشن مى ١۴يک دانشگاه هر سال در روز آموزان دانش

توانند تا اين ارقام را از  شود چون اکثر مردم مى شب شروع مى ١:٥٩ها از ساعت جشن ! ١۴/٣اين طور نوشت 
  حفظ بگويند. 

د سعى رقم از عدد پى را از حفظ بلد است و دار ٣٠٠٠٠ام که مردى در هندوستان تا شنيده  :رانان
  تا افزايش دهد! ١٠٠٠٠٠کند که آن را تا  مى



۲۸ 

  رقم دارد؟ ١٠٠٠٠٠پس عدد پى   :چيسا

نويسيد يا از حفظ داريد، هنوز ارقام زيادى وجود مهم نيست که چند رقم آن را مى  نه.  :خانم پاروچا
  دارند. 

تواند يک عدد باشد وقتى که ما با آن چيزى را عدد پى چطور مى  من يک سوال دارم.  :رانان
  شماريم؟ نمى

  تواند اجزاء عدد پى را داشته باشد، اين طور نيست؟بله، يک مجموعه نمى  :چيسا

توانيم نوع خاصى از اعداد را استفاده کنيم، که اعداد خوب، در شمارش، فقط مى  :خانم پاروچا
١براى مثال، به نظرتان   ا انواع ديگر اعداد نيز وجود دارند...... امّ ، ۶، ۵، ۴، ٣، ٢، ١  صحيح مثبت هستند:

نيز  ٢
  اجازه بدهيد چيزى را به شما نشان دهم.  يک عدد است؟

  کشد:شکل زير را روى تخته مى  :خانم پاروچا

  
همان طور   شود.دهيم، که نمودار اعداد ناميده مىتوانيم اعداد را روى يک خط نشان مى  :خانم پاروچا

و  اعداد بين صفر  ام.ا به هفت قسمت مساورى تقسيم کردهبينيد، من فضاى بين هر عدد صحيح مثبت رکه مى
  اند چه هستند؟يک که در اينجا نشان داده شده

۶  :دانيلو
٧ 	و ۵٧ ،	 ۴٧ ،	 ٣٧ ، ٢٧ ،	 ١٧  

٢١مساوى با  ٣چون   چطور؟ ۴و  ٣بين   درست است.  :خانم پاروچا
چين چه چيز را  ، خط نقطهاست ٧

  دهد؟نشان مى

٢٢  :چيسا
٧.  

  آيد. نيم تا ببينيم چه عددى به دست مىک ٧ا تقسيم بر ر ٢٢حالا بياييد   صحيح است.  :خانم پاروچا

  شوند.مى ٧بر  ٢٢مشغول تقسيم آموزان دانش همۀ



۲۹ 

  
  اين شبيه عدد پى شد! چه جالب!  : رانان

در واقع، هيچ عدد صحيح مثبت و يا   ا عدد پى نيست.مثل عدد پى است، امّ  لشارقام اوّ   :خانم پاروچا
٣۵۵نزديکترين عدد کسرى به عدد پى، عدد   کسرى مثل عدد پى وجود ندارد.

ت که مساوى با اس ١١٣
بزرگى از اعداد روى نمودار اعداد است که اعداد گنگ  ق به مجموعۀپى متعلّ  دعد  شود.مى ١۴١۵٩٢٩/٣.....

  در حقيقت، تعداد اعداد گنگ بسيار بيشتر از اعداد گويا است!  شوند.ناگويا) ناميده مى(

  ا چه چيزى در مورد آنها گنگ است؟امّ   :دانيلو

به نظر من   "گنگ" در اينجا به معنى "غير منطقى" يا "ابلهانه" نيست. کلمۀکنم فکر مى  :خانم پاروچا
يعنى، يک عدد گنگ، عددى است که   شود.ن و ثابت" گرفته مىت معيّ اين کلمه در زبان لاتين از "نسب ريشۀ

  نى از دو عدد صحيح باشد، يعنى مثل يک کسر.تواند مقدار ثابت و معيّ مىن



۳۰ 

  درک مطلب

. يک ට٢است، که به اين صورت نوشته مى شود  ٢ما با آن آشنا هستيم جذر عدد  يک عدد گنگ که همۀ .۱
توان اين  مى  باشد.مى ට٢است، داراى وترى به طول  ١، که طول قاعده و ارتقاع آن برابر اويهالزّ  مث قائمثلّ 

 دارد. ට٢هستند، قطرى برابر با  ١ع که اضلاعش به طول يک مربّ   مطلب را اينگونه نيز بيان کرد:

  
، که به اين ٢جذور براى مثال، م  آيد.به دست مىعدد با ضرب آن در خودش به خاطر داريد که مجذور يک 

را پيدا  ۴پس بايد چه کارى انجام دهيم که جذر   است. ۴، يا ٢ضربدر  ٢، برابر ٢٢شود صورت نوشته مى
واضح است، بايد عددى را پيدا کنيم که، زمانى که در خودش ضرب   عکس عمل قبل است؟کنيم، که بر

ට۴بنابراين   است. ٢ه که اين عدد البتّ   باشد. ۴شود، حاصل آن عد  مى = در اينجا چند مثال ساده   است. ٢
  آورده شده است.

ට٩ =    ٣٢=٩زيرا،  ٣

ට٢۵ =   ۵٢=٢۵زيرا،  ۵

ට١٠٠٠٠ =   ١٠٠٢=١٠٠٠٠زيرا،  ١٠٠

  حالا جذر اعداد زير را پيدا کنيد:

ට١۴۴ = ට۶۴ = 

١١

١

١

١ ට٢ 
ට٢ 
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ට٢٢۵ = ට١٢١ = 

ට۴٩ = ට١٠٠ = 

را به دست آوريم،  ٢ دتوانيم جذر عدبراى مثال، چطور مى  ه پيدا کردن جذر يک عدد هميشه آسان نيست.البتّ 
در اينجا مراحلى که   دانيم که جواب ما عددى تقريبى است.مى از ابتدا  در حالى که عددى گنگ است؟

 ٢و  ١گرديم بايد بين طور واضح، عددى که به دنبالش مى به  گردد.مناسب است ذکر مى ට٢ براى محاسبۀ
نزديک است به  ٢هستند را تا جاى ممکن که به  ٢و  ١اين نياز داريم که جذر اعدادى که بين  بر باشد. بنا

  دست آوريم.

١/١٢ = ١/٢١ 
١/٢٢ = ١/۴۴ 
١/٣٢ = ١/۶٩ 
١/۴٢ = ١/٩۶ 
١/۵٢ = ٢/٢۵ 
.... 

تر عدد را پيدا کنيم، اگر بخواهيم دقيق  است. ۵/١و  ۴/١عددى بين  ٢رسد که جذر عدد اين طور به نظر مى
  کنيم.روع مىش ۴/١پس با   را به دست آوريم. ۵/١و  ۴/١بايد يک عدد اعشارى جلوتر برويم و جذر اعداد بين 

١/۴١٢ = ١/٩٨٨١ 
١/۴٢٢ = ٢/٠١۶۴ 
… 

را تا سه رقم اعشار به دست  ට٢اين کار را ادامه دهيد تا   است. ۴٢/١و  ۴١/١بين  ට٢به اين معنى است که 
  آوريد. 
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  پاسخ: ________________

متر) باشد و طول وتر  سانتى ١٠اويه بکشيد که قاعده و ارتفاع آن دقيقاً يک دسيمتر (يا الزّ  ث قائماکنون يک مثلّ 
  آيا جوابتان با پاسخ بالا يکسان است؟  آن را اندازه بگيريد.

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
عدد پى را به صورت اعشارى روى تخته نوشت، بعد از رقم آخر آن سه نقطه  هنگامى که خانم پاروچا .۲

محدود از ارقام است که دهندۀ تعدادى ناها نشاندوستان ما توضيح داد که اين نقطهسپس او براى   گذاشت.
  براى نشان دادن ارزش عددى عدد پى بايد آنها را بنويسيم. 

  ه کنيد:هاى زير از اعداد گويا توجّ به مثال  دقيقاً به اعشار تبديل شوند.توانند گ نيستند که نمىتنها اعداد گن

١
٣
= ٠/٣٣٣٣٣٣٣٣… 

١
۶
= ٠/١۶۶۶۶۶۶۶… 

٢
١١

= ٠/١٨١٨١٨١٨… 

٣
١٣

= ٠/٢٣٠٧۶٩٢٣٠٧۶٩٢… 

١٧
١۴

= ١/٢١۴٢٨۵٧١۴٢٨۵٧١۴٢… 
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٣٨
١٣

= ٢/٩٢٣٠٧۶٩٢٣٠٧۶٩… 

۵٧
٧
= ٨/١۴٢٨۵٧١۴٢٨۵٧١… 

نهايت  چه ارقام در اين صورت اعشارى مانند ارقام در اعداد گنگ تا بىه شده باشيد که، اگرممکن است متوجّ 
١براى تبديل   .کنندمىا الگوى خاصى وجود دارد که ارقام از آن پيروى کنند، امّ  ادامه پيدا مى

به عدد اعشارى،  ٣

٢در مورد   شود.تکرار مى ٣عدد 
جود دارد؟ هاى ديگر چه الگويى ور مثالد  شود.تکرار مى ١٨، عدد ١١

  شوند علامت بزنيد.اعدادى را که تکرار مى

 نهايت تکرار شود؟ ى مشابهى در هر يک از آنها تا بىهايى بزنيد که اعداد اعشارتوانيد چند مثال از کسرآيا مى
  چه الگوهايى پيدا کرديد؟

  _______________________________  .الف

  
  _______________________________  .ب

  
  _______________________________  .ج

  
ට٣    ه کنيد و سعى کنيد اگر الگويى دارد آن را پيدا کنيد.به اعداد زير توجّ  دقّتاکنون با  .۳ = ١/٧٣٢٠۵٠٨٠٧۵۶٨٨٧٧٢٩٣۵٢٧۴۴۶٣۴١۵٠۵٩… ට۵ = ٢/٢٣۶٠۶٧٩٧٧۴٩٩٧٨٩۶٩۶۴٠٩١٧٣۶۶٨٧٣١٣… ට٧ = ٢/۶۴۵٧۵١٣١١٠۶۴۵٩٠۵٩٠۵٠١۶١۵٧۵٣۶٣٩٣… ට١١ = ٣/٣١۶۶٢۴٧٩٠٣۵۵٣٩٩٨۴٩١١۴٩٣٢٧٣۶۶٧٠٧… 

  توانند گنگ باشند؟آيا اين اعداد مى



۳۴ 

  ص کنيد که جملات زير در مورد اعداد گويا و گنگ صحيح يا غلط است.مشخّ  .۴
  

      يک عدد گنگ است.  ١۴٢  الف.

٢٢، ۶، 		٠/۲۵  ب.
  همگى اعداد گويا هستند.  ۴۵

  يک عدد گنگ است.  ۶٣۶٣۶٣۶/٠....  ج.
  .کند مىشود زيرا از هيچ قانونى پيروى نگنگ ناميده مى عدد پى يک عدد  د.
  فقط تعداد کمى از اعداد گنگ در نمودار اعداد وجود دارد.   ه.
تواند يک عدد  مى ۴۴٩۴٨٩٧۴٢٧٨٣١٧٨٠٩٨١٩٧٢٨۴٠٧۴٧٠۵٩/٢....   و.

  گنگ باشد. 
قطعاً يک عدد  ۴۴٩۴٨٩٧۴٢٧٨٣١٧٨٠٩٨١٩٧٢٨۴٠٧۴٧٠۵٩/٢.....   ز.

  گنگ است. 
  تواند هميشه به صورت يک کسر نوشته شود. گويا مى يک عدد  ح.
  اعداد گويا سودمند نيستند.  اعداد گنگ به اندازۀ  ط.

  صحيح

�  

�  
�  

�  
�  
  
�  
  
�  
�  
�  

  غلط

�  

�  
�  

�  
�  
  
�  
  
�  
�  
�  

کاشت سبزيجات از آن استفاده  مترى داده شده تا براى پروژۀ ۴۴کى به دانيلو، رانان و چيسا يک نوار مشبّ  .۵
کار  شان حصار درست کنند واز زمين آن به عنوان محلّ دور يک قسمت از باغ مشترک جامعه ها بايدآن  کنند.

  ع باشد فضاى بيشترى براى کار دارند.که اگر شکل زمين به صورت مربّ  کندمىدانيلو فکر   خود استفاده کنند.
ها کدام يک از اين شکل  ع دارد.اين است که يک زمين دايره شکل فضاى بيشترى از يک مربّ  نظر چيسا

گيرى به دوستانمان کمک کنيد، مساحت يک براى اينکه در تصميم دهد؟ يشترين مقدار زمين را به آنها مىب
به خاطر داشته باشيد که مساحت يک   متر باشد. ۴۴ع و يک دايره را محاسبه کنيد که محيط آن برابر با مربّ 

را  ١۴/٣توانيد عدد  در محاسبات خود، مى  ضربدر عدد پى است. دايره برابر با مجذور شعاع (ضربدر خودش)
  براى مقدار عدد پى در نظر بگيريد.
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     ٧درس    
   

ت که در اعداد گنگ صحبت شد، رانان به دنبال انواع مختلف اعدادى اس بارۀ اى که دراز لحظه
  شوند. زندگى روزمره استفاده مى

هاى مختلف را دماى هوا در کشور  دادم.اخبار راديو گوش مى يشب داشتم بهخانم پاروچا، د  :رانان
آيا   درجه زير صفر) بود. ١٠گراد (سلسيوس) (درجه سانتى ١٠هرى دماى هوا منفى و اينکه در ش کردندمىگزارش 

  شود؟هم يک عدد محسوب مى ١٠منفى 
  دهم. الانٓ چيزى به شما نشان مى  سوال خوبى است.  :خانم پاروچا

کشد و اين بار اعدادى در سمت چپ بار ديگر محور اعداد را روى تختۀ کلاس مى اروچا يکخانم پ
  . کندمىعدد صفر اضافه 

  
ه گويند و باعداد سمت راست عدد صفر مثبت مى به  به اين محور نگاه کنيد. دقّتبا   :خانم پاروچا

منفى  ١٠، يا ١٠پاسخ سوال تو اين است که عدد منفى  پس رانان  گويند.اعداد سمت چپ عدد صفر، منفى مى
اگر با يکى از اين افتد فاقى مىچه اتّ   حالا اعداد سمت راست صفر را ببينيد.  هم از اعداد محسوب مى شود.

که  شروع کنيم و حرکت خود را به سمت راست ادامه داده، اعدادى ۶کرديد، فرض کنيد از عدد اعداد شروع مى
  در سمت راست آن آمده را به ترتيب بخوانيم؟

  شوند.اعداد بزرگ و بزرگتر مى  :رانان
  افتد اگر به سمت چپ حرکت کنيد؟مىفاقى و چه اتّ   :خانم پاروچا

  شوند. تر مىاعداد کوچک و کوچک  :دانيلو
ادامه دهيد و از عدد افتد اگر به حرکت خود به سمت چپ فاقى مىو به نظر شما چه اتّ   :انم پاروچاخ

  صفر هم بگذريد؟
  شوند. کنم اعداد همين طور کوچکتر مىفکر مى : چيسا

هر چه از عدد صفر روى محور   اعداد منفى اعداد کمتر از صفر هستند.  درست است.  :خانم پاروچا
  اعداد دورتر باشند، کوچکتر هستند. 
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  بزرگتر است.  ١از  ١٠ه کوچکتر است در حالى ک ۱از منفى  ١٠پس منفى   :رانان
  درست است.  :خانم پاروچا

درجه سردتر است و گرماى  ١گراد (سلسيوس) از منفى درجه سانتى ١٠دماى منفى   منطقى است.  :چيسا
  کمترى دارد. 
حالا شما  کردم صفر يعنى هيچى. هميشه فکر مى  يک چيزى که ذهن مرا مشغول کرده است.  :رانان

  چطور ممکن است؟ اين همه عدد هست که از هيچى کمتر هستند!  گوييد مى
درست است که در هنگام شمارش چيزى، صفر   بايد عدد صفر را طور ديگرى ببينى.  :خانم پاروچا

ا امّ   اگر به شما بگويم من صفر تا سيب دارم، به اين معنى است که سيب ندارم.  تواند هيچى را نشان دهد. مى
وس) دمايى است که در آن گراد (سلسيمثلاً صفر درجه سانتى  شود.قيۀ اعداد، عدد محسوب مىصفر هم مانند ب

  زند. آب يخ مى
  صفر عدد منفى است يا مثبت.   :رانان

  . کندمىصفر دقيقاً عددى است که اعداد مثبت و منفى را از هم جدا   هيچکدام.  :خانم پاروچا
  پس اعداد يا مثبت هستند يا منفى و يا صفر؟  :دانيلو

احد پول جهانى داريد، وارد و ٢مثلاً در حالى که   پرسم.سوال ديگرى از شما مى  بله.  :خانم پاروچا
واحد پول  ٢ه بعد از اينک  واحد پول جهانى قيمت دارد. ٣فهميد چيزى که لازم داريد مى  د.يشواى مىمغازه

گويد بقيۀ پول را بعداً دار به شما مىمغازه  شويد.واحد پول جهانى به او بدهکار مى ۱دار داديد، جهانى را به مغازه
  حالا، واقعاً چند واحد پول جهانى داريد؟  توانيد پرداخت کنيد.مى

  صفر  :چيسا
جهانى واحد پول  ٢بعد که  ا به دفعۀامّ   درست است که شما صفر واحد پول جهانى داريد.  :خانم پاروچا
  واحد پول جهانى براى خرج کردن خواهى داشت؟ ٢آيا   کسب کردى فکر کن.

چون بايد به فروشنده بابت جهانى براى خرج کردن خواهم داشت  واحد پول ١خير، فقط   :چيسا
  بدهم. پولام  بدهکارى قبلى

واحد پول  -١بگوييم  توانيم پس عملاً به جاى اينکه بگوييم صفر پول جهانى داشتى، مى  :خانم پاروچا
    جهانى داشتى.
  ، از هيچى کمتر پول دارند. کنندمىاين افرادى که پول قرض  بر بنا  :دانيلو
  گويد بهتر است آدم پول نداشته باشد تا اينکه بدهکار باشد.فهمم چرا هميشه پدرم مىحالا مى  :رانان
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  درک مطلب

مت < بزرگتر يا بيشتر را علا  هم برابرند يا يکى از ديگرى بزرگتر است.يابيم که اعداد يا با در مقايسۀ اعداد، در مى .۱
ه کنيد و براى هر يک علامت به اعداد زير توجّ   کوچکتر يا کمتر بودن است. دهندۀ دهد وعلامت > نشاننشان مى

  صحيح < ، > يا = را بگذاريد.

١  ج.  - ۵۵      ⃝   -۵۶  ب.  ۵۵     ⃝    ۵۶  الف.
٣	⃝      -	١      

٢			-    

  ٢٣/٠ 					⃝ ٢٠٣/٠  و.  ٣/١۴ 					⃝       π  ه.  ٢√  					⃝     ١     د.

١٠					⃝ ١٠٠√  ز.
٢

١٨  ح.  
       ۴٩√ 						⃝    ۶۴√  ط.  ۵/۱ 					⃝     ۵

١  ل.  ٢ 				⃝ -۶٠٠  ک.  	ට١٢١					١١⃝	      ى.
٢         ⃝					 ۵/٠  

 بنويسيد.ب کرده، از بزرگ به کوچک اعداد زير را مرتّ  .۲

 ) ٢٧۵، ٢٧١، ٢١٠(   ٢٧١، ٢١٠، ٢٧۵مثال: 
2,72,60 .الف −−    
 .ج

2
1,2,22      

302.0,230.0,320.0 .ه  
−10,5,2 .ز  

____ ____ ____ 
____ ____ ____ 
____ ____ ____ 
____ ____ ____ 

,0 .ب
6
7,

3
2   

405,45,54 .د −−−  
7,77,7 .و −−  
265,73,45 .ح  

____ ____ ____ 
____ ____ ____ 
____ ____ ____ 
____ ____ ____ 

هم به طرق مختلف اعداد ها در کنار با کنار هم قرار دادن آن  که در زير آمده نگاه کنيد. ۴و  ۵، ۱به عدد ارقام  .۳
   دور بزرگتر عدد و کوچکترين عدد خط بکشيد.  توانيم بسازيم.مختلفى مى

 
توانيد بسازيد؟  د عدد جديد مىبا قرار دادن آنها در کنار هم به طرق مختلف چه تعدا  ه کنيد.اکنون به ارقام زير توجّ 

  ها را بنويسيد و در هر قسمت دور کوچکترين عدد و بزرگترين عدد خط بکشيد. آن

 



۳۸ 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
، ۴٠٢۶به عنوان مثال، در عدد   گيرد.رد، در سيستم اعشارى نيز قرار مىصفر علاوه بر موارد کاربردى زيادى که دا .۴

ارد.  يکان وجود د ۶دهگان، و  ٢صدگان،  ٠هزارگان،  ۴دهد  صفر در جايگاه صدگان نشسته است، و نشان مى
  شد. مى ۴٢۶، اين عدد ٠بدون رقم 

  دهد.) چه ارزشى را نشان مى٠عدد صفر (ص کنيد در هر قسمت مشخّ 

      ٠۵/١  الف.
      ٢۵/٠  .ب
      ٠٣٩۵  ج
      ٣٠٩۵  .د
      ٣٩۵٠  .ه
      ٩۵٠٩  .و
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  اعداد زير که به صورت حروف نوشته شده را به صورت عددى بنويسيد.

  ______________________  . چهار هزار و شصد و پنج الف
  ______________________  . دو ميليون و دويستب
  ______________________    هفت هزار و سى و دو .ج
  ______________________    . ششصد و هشت هزار و پنجاه و پنجد

در هر ستون و  ۴تا  ١بايد از عدد   ذيلاً دو نمونه پازل سودوکو (پازل ژاپنى به معناى يک رقمى) آورده شده است. .۵
به علاوه، در هنگام قرار دادن   دد تکرارى نگذاريم.رديف استفاده کنيم به طورى که در هيچ ستون و رديفى ع

 ها اعداد را در محلّ ه به آنکنيد و با توجّ  دقّتاعداد بايد به علامت کوچکتر و بزرگترى که در جدول آورده شده 
    را قرار دهيم. ١يا  ۴توانيم عدد ها نمىص کنيد در کدام خانهبراى شروع بهتر است مشخّ   مناسب قرار دهيد.

 
هاى رويم براى يک چيز قيمتهاى مختلف مىوقتى به فروشگاه  کنيم، قيمتى دارد.هر چيزى که خريدارى مى .۶

ه کنيد و ببينيد هر يک چگونه کسب و کار دارى که در پايين اشاره شده توجّ به دو مغازه  بينيم.تر مىتر و پايينبالا
  ؟کنند مى

    کند. گذارى اجناس خود رعايت انصاف را مىل آقاى بوآليا است که در قيمتاوّ  فروشندۀ
که روى اجناسى که مايحتاج ضرورى مردم است مانند برنج و نمک، سود کمترى  کندمىگذارى طورى قيمت •

   ببرد.
ها و گيرد مانند نوشيدنىد سود بيشترى براى خود در نظر مىروى اجناسى که مردم کمتر به آنها احتياج دارن •

 جات. شيرينى
ه شود خريدار فقير است و توانايى پرداخت غذاى مورد نياز خود را ندارد، غذا را گاهى اوقات وقتى متوجّ  •

 فروشد. مت اصلى آن مىارزانتر از قي
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تواند سود تا جايى که مى کند مىگذارى روى اجناس، سعى در هنگام قيمت  دوم آقاى موبانگا است. فروشندۀ
  . بيشترى براى خود در نظر گيرد

 فروشد.الکل را به قيمت خيلى پايينى مى براى جلب مشترى •
 کند.ىماش را زياد تواند قيمت ديگر اجناس مغازهتا جايى که مى •
 گيرد.شود، پول بيشترى از او مىاش مىاى وارد مغازهوقتى غريبه •

  ت را توضيح دهيد.علّ   ؟کنندمىشما از کدام مغازه خريد  کنيد خانوادۀفکر مى

_____________________________________________________________  
_____________________________________________________________  
_____________________________________________________________  
_____________________________________________________________  
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      ۸درس    
   

    کند. اجتماعى صحبت مى ۀيک پروژه بارۀ روز بعد، خانم پاروچا در کلاس در

آجر خام نياز است واز کلاس  ١۵٠٠٠ديروز فهميدم که براى ساختن يک اتاق در درمانگاه   :خانم پاروچا
    ه کنيم.ها را تهيّ تا از اين آجر ٣٠٠٠ا خواسته شده م

ساختند، ما همين تعداد آجر داشتند يک کلاس درس جديد مى وقتىيادم است که سال گذشته   :رانان
    بخش بود.تهمکارى کردن در آن پروژه براى همه ما لذّ   را درست کرديم.

، و آورديمها را به شکل آجر در مىکرديم و آنه و سبوس برنج را با هم مخلوط مىبله، گل و ماس  :چيسا
    کرديم.بعد در آفتاب آنها را خشک مى

  ه کنيم؟آجر را تهيّ  ٣٠٠٠توانيم ت زمان مىدر چه مدّ   :رانان

  ه کرديم.هفته طول کشيد تا آن تعداد آجر را تهيّ  ٢ سال گذشته بعد از مدرسه کار کرديم و  :دانيلو

ها بعد از اينکه خشک شدند، بيشتر آن  لين آجرهايى که درست کرديم خيلى خوب نشدند.ا اوّ امّ   :چيسا
به همين خاطر   دانستيم چطور مخلوط به دست آمده را درست و به موقع در قالب آجر بگذاريم. نمىشکستند چون 

  آجر درست کرديم.  ٢۵٠٠حدوداً   تا درست کرديم. ٣٠٠٠ما کمتر از 

  آجر را درست کنيم.  ٣٠٠٠هفته  ١امسال بايد در عرض   :رانان

ى است که بايد هميشه به ياد داشته مطلب مهمّ   يم.خوب، بياييد در اين باره بيشتر فکر کن  :خانم پاروچا
و بشکنند،  ها سست باشندا اگر آجرامّ   آجر درست کنيد. ۴٠٠ممکن است خيلى سريع کار کنيد ودر هر روز   باشيد.

ولى در  کنيد ست مىآجر در ٢۵٠چه در هر روز بيشترى کار کنيد، اگر دقّتاگر با   رود.زحمات شما به هدر مى
ت کار فکر يّ بايد به همان اندازه که به کمّ   تر خواهند بود و زمانى که گذاشتيد مفيد بوده است.عوض آنها محکم

  سازيم، نيز بيانديشيم. ت آجرهايى که مىکنيم به کيفيّ مى

  هاى خوب و عالى ساختيم. جر درست کنيم تا مطمئن باشيم آجرآ ١٠٠پس بهتر است هر روز   :دانيلو

اينکه وقت زيادى را صرف ساخت چيزى کنى، هميشه  است.  اين ديگر خيلى بيش از حدّ   :خانم پاروچا
  همچنان بايد بدون اتلاف وقت کار کنيم و کارايى را افزايش دهيم.  آيد.دليل نيست که چيز خوبى به دست مى

يک اتاق درمانگاه تا ابد طول  ا اين طورى ساختها صرف ساختن يک آجر عالى کنيم، امّ توانيم ساعتمى
    کشد. مى
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آجر در روز شروع کنيم و از خوب ساخته شدن آنها مطمئن بشويم، بعد  ٢۵٠پس شايد بهتر است با   :رانان
  کنيم آجرهاى بيشترى نسبت به روز قبل درست کنيم. هر روز سعى مى

توانيم آجر بسازيم و تر مىو سريع از اين گذشته، هر چه آجر بيشترى درست کنيم، بهتر  خوب است.  :چيسا
  شويم.ماهرتر مى

  درک مطلب

هاى مثال  .کندمىت هر چيز، صحبت يّ کمّ  ت به اندازۀه به کيفيّ ت توجّ يّ اهمّ  بارۀ خانم پاروچا با دوستان ما در .۱
  چرا؟ تر است؟ يک از دو گزينه پسنديده به نظر شما در هر قسمت کدام  زير را بخوانيد.

   واحد پول جهانى.  ١٠با پرداخت  %۵٠فرنگى با ميزان رويش بذر گوجه ١۵٠الف. ____ خريدن 
    واحد پول جهانى. ١٠% با پرداخت ٨۵فرنگى با ميزان رويش بذر گوجه ١٠٠____ خريدن   

________________________________________________________________________  
________________________________________________________________________  

ت پايين در هر سال، به طورى که بعد واحد پول جهانى براى يک جفت کفش با کيفيّ  ٣ب. ____ پرداخت 
  از يک سال بايد آن را دور انداخت. 

توان آن را سال مى ٣، که ت خوبواحد پول جهانى براى يک جفت کفش با کيفيّ  ۶____ پرداخت   
  پوشيد. 

________________________________________________________________________  
________________________________________________________________________  

چندان زيادى را ارائه  لاعاتگرمايش زمين که اطّ  بارۀ اى در مدرسه درصفحه ١۵____ يک گزارش  ج. 
  ها تکرار شده، و پر از اشتباهات نوشتارى و دستورى است. ها و استدلاله، در آن نظريّ کند مىن
گرمايش زمين که منطق و استدلال واضحى را دنبال  بارۀ اى در مدرسه درصفحه ٨____ يک گزارش   

است، و تقريباً هيچ اشتباه نوشتارى و دستورى  لاعات، سليس و خوانا است، آموزنده و مملو از اطّ کند مى
  ندارد. 

________________________________________________________________________  
________________________________________________________________________  
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    .کنند مىت زمان فقط تلويزيون تماشا ر اين مدّ ساعت در کنار يکديگرند که د ٣اى که روزانه ____ خانواده د. 
ت زمان هر يک از افراد خانواده ساعت در روز کنار هم هست که در اين مدّ  ٢____ همين خانواده   

تى را انجام اليّ گذارد، با يکديگر فعّ وخته را با بقيه اعضا در ميان مىتجاربش و آنچه که در طول روز آم
   . کنندمىت کوتاهى تلويزيون تماشا دهند، و نيز مدّ  مى

________________________________________________________________________  
________________________________________________________________________  

عريف، بر طبق اين ت  شود.شده" در برابر "محصول" تعريف مى عمولاً "بازده" به صورت نسبت "نيروى مصرفم .۲
براى مثال، اتومبيلى که   يابد که محصول بيشتر از ميزان نيروى مصرفى باشد.وقتى بازده چيزى افزايش مى

 ١٠رتر از اتومبيلى است که مسافت کيلومترى را با يک ليتر گازوئيل طى کند مفيدتر و موثّ  ٢٠تواند مسافت  مى
  . کندمىکيلومترى را با يک ليتر گازوئيل طى 

  دهد. نيد که بازده بالاترى را نشان مىاى را انتخاب کهاى زير، گزينهدر مثال
  . کندمىت در هر جريب توليد بوشل ذرّ  ١٩٠کيلوگرم کود،  ٧۵اى که با به کار بردن مزرعه____   الف.

  کند.  مىت توليد کيلوگرم کود، همين مقدار ذرّ  ١٠٠اى که با به کار بردن مزرعه____ 
  . کندمىتن کاغذ توليد  ١٠کارگر، روزانه  ۵٠يک کارخانه توليد کاغذ با  ____  ب.

  . کندمىتن کاغذ توليد  ٢٠کارگر، روزانه  ٨٠يک کارخانه توليد کاغذ با  ____
  خواند. صفحه مى ۴٠دقيقه،  ٧۵که در عرض  آموزىدانش____   ج.

  خواند.صفحه مى ٢٠دقيقه،  ۶٠که در عرض  آموزىدانش____
  . کندمىکلمه تايپ  ۴۵سى که در هر دقيقه ____ ک  د.

  . کندمىکلمه تايپ  ۶۵کسى که در هر دقيقه ____

هايمان از اين تعريف بازده که در بالا ذکر شده استفاده کنيم، غالباً دچار مشکل گيرىيماگر ما در تصم
اقل نيروى مصرفى کاغذ اى که با حدّ ات بعدى، کارخانهافتد اگر در عمليّ فاقى مىمثلاً، چه اتّ   شويم. مى

بيشترى توليد کرده کارگران را مجبور به کار در شرايط سخت و ناسالم کرده باشد، در نتيجه موجب بيمار شدن 
دهيد کدام  يح مىشما ترج  شوند؟ ار اخراج مىاز ک ى که ديگر قادر به کار کردن نيستند وکارگران شده تا حدّ 

     شما باشد؟ ه در منطقۀکارخان
خواند، واقعاً نفهمد چه  تعداد صفحات بيشترى مى سومآموزى که در مثال افتد اگر دانشفاقى مىچه اتّ 
   است؟تواناتر  رتر وآموز موثّ کدام دانش  آموز ديگر مطالب کتاب را درک کند؟الى که دانشخواند، در ح مى

    

  رسد که بازده نبايد هميشه با اعداد سنجيده شوند. اين، به نظر مى بر بنا
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هاى خاصى را در خود ت کارش، بايد صفتبراى بالا بردن کيفيّ   کار يک مهندس معمار را در نظر بگيريد. .۳
هاى زير ليستى از افرادى است که شغل در  ق و دقيق باشد.به عنوان مثال بايد خلاّ   ايجاد و پرورش دهد.

ت هاى زير، دو صفت براى هر يک انتخاب کنيد که براى بالا بردن کيفيّ از ميان صفت  مختلفى دارند.
 پرورش دهند. خودکارشان بايد در 

  دقّت
  از خود گذشتگى

  سخنورى و شيوايى بيان
  مهربانى

  شفقت
  نظم

  درستکارى و امانت
  صبر

  تقيّ خلاّ 
  پشتکار و استقامت

  سرور
  معتمد بودن

    الف. پرستار 
     ب. معلمّ

    ج. رقصنده 
    د. نويسنده 
    ه. حسابدار 

    و. کشاورز 
    ز. تاجر
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     ۹درس    
   

يک روز   آجر براى درمانگاه را به پايان رساند. ٣٠٠٠ت پروژه آماده کردن قيّ سه هفته بعد، کلاس با موفّ 
پدرش با علاقه به   اش شرح داد که کلاس چطور هر آجر را ساخته است.بح وقت صبحانه چيسا براى خانوادهص

ت زمان بسيار تى را در مدّ هايى توضيح داد که آجرهاى با کيفيّ داد و براى او در مورد ماشينهاى او گوش مىحرف
شدند شناخت و باعث مىهاى ديگرى که مىشينورد تمام مااين باعث شد چيسا در م  .کنندمىترى درست کوتاه

ها و کارايى او تصميم گرفت در طول کلاس از خانم پاروچا در مورد ماشين  تر انجام شوند، فکر کند.کارها سريع
  آنها سوال کند.

کارها را  گيريم تاها کمک مىردم که امروزه ما از انواع ماشينکخانم پاروچا، من به اين فکر مى  :چيسا
  ها براى ما کارآمد هستند، درست است؟بهتر انجام دهيم، بنابراين ماشينتر و سريع

ود را در من خوشحالم که تو اين موضوع را مطرح کردى چيسا، زيرا لازم است که ما فهم خ  :خانم پاروچا
ها براى ما کارآمد هستند شينماتوانيد چند مثال در مورد اينکه چطور آيا مى  تر کنيم.مورد مفهوم کارايى عميق

  بزنيد؟

ماه  کندمىعموى من که در يک دانشگاه کار   کردم.داشتم راجع به کامپيوترها فکر مىمن   :چيسا
گفت  او . کندمىلاعات استفاده او به من گفت که چطور از کامپيوترش براى جستجوى اطّ   گذشته به ديدن ما آمد.

ها کتاب را جستجو اشته پيدا کند چون مجبور بوده دهشيده تا چيزى را که احتياج دککه پيش از اين روزها طول مى
  لاعات را با کامپيوترش در يک ساعت پيدا کند. تواند همان ميزان اطّ ا حالا مىامّ   کند.

ما هم تعدادى کامپيوتر خريدارى کند و شما به زودى ياد خواهيد گرفت  قرار است مدرسۀ  :خانم پاروچا
  لاعات بگرديد.که چطور در اينترنت به دنبال اطّ 

کنم اين يکى من فکر مى  آيا ما اجازه داريم از کامپيوترها براى فرستادن ايميل استفاده کنيم؟  :دانيلو
کشد تا به ها طول مىهاى معمولى پستى هفتهنامه  مد هستند.ها براى ما کارآهايى است که کامپيوترديگر از راه

ا فرستادن ايميل به کسانى که دور از ما هستند تنها چند ثانيه طول دست کسانى که دور از ما هستند برسند امّ 
  کشد. مى

آيا   من مطمئنم که مدرسه راهى پيدا خواهد کرد تا شما به ايميل دسترسى داشته باشيد.  :خانم پاروچا
  دهند؟ د که کارايى کار ما را افزايش مىهاى ديگرى فکر کنيتوانيد به ماشين مى

ديم مردم هاى قگويد در زماناو مى  دوزد.اوقات براى من و خواهرم لباس مى مادربزرگ من گاهى  :رانان
ها توليد خريم که در کارخانههايى مىهر روز تعداد بيشترى از ما لباس ا حالاپوشيدند امّ دوز مى فقط لباسهاى دست
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اين مردم ديگر مجبور نيستند  بر تواند هزاران شلوار در يک روز توليد کند بنايک کارخانه بزرگ مى  اند.شده
  ها وقتشان را صرف دوخت لباس با دست بکنند. ساعت

پدر من هنوز هم ترجيح  اامّ   تر هستند.شوند ارزانهايى که در کارخانه توليد مىعلاوه براين لباس  :دانيلو
دهد به دوستش کمک کند تا مقدارى گويد ترجيح مىاو مى  اط است بدوزد.دهد لباسهايش را دوستش که خيّ مى

  بزرگ در شهر بدهد. اينکه پولش را به صاحب يک کارخانۀپول به دست بياورد تا 

تر و بهتر نند کارها را سريعتواها مىاين حقيقت که ماشين  پدرت مرد خردمندى است.  :خانم پاروچا
ه ها ممکن است تاثيرات ديگرى هم داشته باشد که ما بايد به آنها توجّ کا به ماشيناتّ   انجام دهند همه چيز نيست.

ها استفاده کند تا براى کاشت و برداشت فقط از ماشينتواند تصميم بگيرد براى مثال، يک کشاورز مى  کنيم.
آنها چطور بايد براى زندگيشان  شوند؟ وقت کارگران مزرعه روستا چه مىا آنامّ   را کاهش دهد. هاى توليدش هزينه

خيلى از شايد   يا در مورد کسب و کارهاى کوچک مثل نانوايى يا فروشگاه مبلمان فکر کنيد.  پول به دست بياورند؟
کسب و  ا آيا بايد همۀامّ   کمترى توليد کرد. زينۀشود را بتوان در کارخانه با هها توليد مىچيزهايى که در اين مغازه

  هاى بزرگ باقى بمانند، چون کارآمدتر هستند؟کوچک از بين برود و فقط کارخانه کارهاى

  مان حمايت کنيم.ما بايد از جامعه  ا من موافق نيستم.امّ  کنندمىبعضى مردم اينطور فکر   :دانيلو

  و همينطور از صنايع.  :رانان

ها،  ها ساخته شوند اين معنى ندارد که هواپيماضى چيزها همچنان بايد در کارخانهالبته بع  :چيسا
شود در نزديکى  مىا چيزهاى ديگرى هستند، که امّ  اى توليد شوند. هى کامپيوترها در هر شهر و محلّ ها يا حتّ  ماشين
  زندگيمان توليد شوند. محلّ 

شود تا وسايل را از اين روزها هزينه زيادى مى مهم است.  چيسا، مطلبى که گفتى خيلى  :خانم پاروچا
ها از ينيد که اکثر خوراکىبها نگاه کنيد، مىاگر به يک مغازه برويد و به قفسه  جايى به جاى ديگر انتقال دهند.

روستايمان توليد ايى که ما در در حقيقت، بخش زيادى از غذ  اند.هزاران کيلومتر دورتر آورده شده ىصدها يا حتّ 
باقى آن به جاهاى ديگر منتقل  ارسد امّ چه بخشى از آن در شهر به مصرف مىشود و اگرکنيم به شهر برده مىمى
  شود.  مى

 هاىبندىما آنها را کنسرو شده يا در بستهو وقتى   فروشند.آنها را دوباره به ما مى طور گاهى همين  :رانان
  کنيم روستايمان پيشرفت کرده است.کنيم فکر مىزيبا با قيمت بالاتر خريدارى مى

همچنين ما نبايد ميزان آسيبى را که سوخت مورد استفاده در اين فرآيند به محيط زيست   :خانم پاروچا
  ، ناديده بگيريم.کند مىوارد 

  ها ناکارآمد نيستند؟اين آيا همۀ  :چيسا
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  درک مطلب

يکى از   رسانند گفتگو کردند.هايى که کامپيوترها به ما سود مىدانيلو به طور خلاصه در مورد راهو  رنان، چيسا .۱
 يوتر براى ذخيرۀميزان فضايى که يک کامپ لاعات است. اطّ  ۀکامپيوترهاى دفترى و خانگى ذخير موارد استفادۀ

ت متنى که در حال حاضر در حال مطالعه اوقتى که محتويّ   شود.گيرى مىلاعات دارد با لفظ بايت اندازهاطّ 
بايت از فضاى هارد ديسک کامپيوتر را به خود اختصاص  ١آن هستيد ذخيره شد براى مثال هر حرف و عدد 

چند بايت از فضاى يک کامپيوتر را خواهد گرفت؟  تايپ کردن کلمه "محيط زيست"  داده است.
 .مپيوتر را خواهد گرفت؟ _________کا_________  تايپ کردن نام شما چند بايت از فضاى 

ها نيز به فضا احتياج دارد. ويديوها، بلکه براى اجراى برنامهها يا کامپيوتر نه تنها براى ذخيرۀ اسناد، عکس
 دانيد يک گيگاآيا مى  توانند ذخيره کنند.لاعات را مىگيگا بايت اطّ  ٣٢٠تا  ١٢٠کامپيوترهاى امروزى بين 

  بايت چند بايت است؟ __________ 

بايت،  مگا ١٠٠٠  است.  (MB)بايت کيلوبايت، يک مگا ١٠٠٠  بايت است. ١٠٠٠، (KB)بايت يک کيلو
  ._____بايت ذخيره کرد؟ ______ توان در يک گيگاچه تعداد حروف را مى  است.  (GB)بايت يک گيگا

بطور ميانگين هر   کتاب استفاده شده است. براى ذخيرۀ گيگابايتى ٢۵٠فرض کنيد تمام فضاى يک کامپيوتر 
حرف تشکيل  ۶خود از  کلمه است که هر کلمه به نوبۀ ۶٠٠شامل  هر صفحه حدوداً  صفحه دارد. ۴٠٠کتاب 

کيلوبايت از  ١٠٠تصوير است که هر تصوير حدود  ١٠همينطور به طور ميانگين هر کتاب شاکل   شده است.
توانيد روى اين کامپيوتر ذخيره شما چند کتاب مى  دهد.تر را به خود اختصاص مىسک کامپيوفضاى هارد دي

  .گيگابايت ذخيره کنيد؟ _________ ٣٢٠توانيد در _________. چند کتاب مى  کنيد؟

امپيوترها بايد کنيد ککوچک جا داد آيا فکر مىتوان در يک کامپيوتر هاى بسيارى را مىاز آنجايى که کتاب
  برخى دلايل پاسخ خود را ذکر کنيد. ها شوند؟ جايگزين کتابخانه

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________  

از کوچکترينشان مثل   کنيم وجود دارند.هايى که استفاده مىن کامپيوترها در بسيارى از ماشينهمچني .۲
 مثلاً   شود.استفاده مى هاى فضايىکه براى کنترل سفينه بزرگترينشانها گرفته تا هاى ديجيتالى و دوربين ساعت
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ر يک برنامه هايى را که دسعى کنيد دنباله فرمان  شوند.هاى کامپيوترى کنترل مىهاى راهنمايى با برنامهچراغ
 شود را کامل کنيد.هاى راهنمايى ديده مىمربوط به کنترل چراغ

 ها را خاموش کن.چراغ همۀ .۱
 روشن کن.چراغ قرمز را  .۲
 .ثانيه مکث کن ٩٠ .۳
۴.  
۵.  
۶.  
۷.  
۸.  
۹.  

  چراغ زرد را خاموش کن.  .۱۰
  بازگرد. ٢به فرمان شماره   .۱۱

به ما پيشرفت در تکنولوژى نه تنها به ما کمک کرده است تا بتوانيم بيشترين بازده را از زمان داشته باشيم بلکه  .۳
 تر زمان را اندازه بگيريم.کمک کرده است تا هرچه دقيق

هايى که اختراع کردند يکى از ساعت  گيرى زمان اختراع کردند.اندازههاى پيشين ابزار مختلفى را براى تمّدن
ترين شکل ابتدايى  کرد. گيرى مىب مکان خورشيد در طول روز اندازهساعت آفتابى بود که زمان را بر حس

گرفت که به طور صاف قرار مى ور عمودى روى يک سطحساعت خورشيدى عبارت بود از يک چوب که به ط
اى که روى کرد، سايهمکان خورشيد در طول روز تغيير مىطور که  همين  کرد.رشيد را دريافت مىکامل نور خو

براى   گرفت که از قبل براى نشان دادن ساعت کشيده شده بودند. افتاد، بر روى خطوطى قرار مىزمين مى
ممکن است گروه شما بخواهد با کمک انيميتور  کندمىچطور کار  اينکه بهتر درک کنيد که ساعت خورشيدى

  خود ساعت خورشيدى خود را در يک روز آفتابى درست کند.

گيرى زمان صورت تر اندازههاى دقيقات جديدى براى پيدا کردن راهاز زمان اختراع ساعت خورشيدى، کشفيّ 
	١ى برابر دقّتساعت اتمى است که  گيرى زمانترين ابزار اندازهامروزه دقيق  گرفته است.

ثانيه در روز  ١٠٠٠٠٠٠٠٠٠
  دارد.

ه شده باشيد که در اکثر مسابقات، ممکن است متوجّ  ايد؟ هاى المپيک را تماشا کردهآيا تا به حال بازى .۴
هاى براى مثال، در طول المپيک بازى  ، بسيار کوتاه است.کندمىت زمانى که برنده را از نفر دوم متمايز مدّ 
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١اى را با اختلاف ابقهدر بيجينگ، يک شناگر مس ٢٠٠٨تابستانه سال 
داوران اين مسابقات بايد   ثانيه برد. ١٠٠

 دقّتاين کامپيوترها قادرند زمان را با   دهند استفاده کنند.ى که زمان را بسيار دقيق نشان مىاز کامپيوترهاي
١

 گيرى کنند.زمان پلک زدن است، اندازهت تر از مدّ بار کوتاه ۴٠ثانيه که حدود  ١٠٠٠

ص کنيد چه کسى مدال طلا، چه براى هر مسابقه، مشخّ   در زير نتايج تعدادى از مسابقات آورده شده است.
  کسى مدال، نقره و چه کسى مدال برنز را برنده شده است؟

  متر مردان ١٠٠  دو:

  ثانيه ٠٢/١٠  ١ورزشکار 
  ثانيه ۴١/١٠  ٢ورزشکار 
  ثانيه ٢٣/١٠  ٣ورزشکار 
  ثانيه ٢٢/١٠  ۴ورزشکار 
  ثانيه ٠٨/١٠  ۵ورزشکار 
  ثانيه ١۴/١٠  ۶ورزشکار 

  طلا: ________________
  نقره: ________________
  برنز: ________________

  متر زنان ٠٠۴  دو:

  ثانيه ۴٣/۵٠  ١ورزشکار 
  ثانيه ۵۵/۵١  ٢ورزشکار 
  ثانيه ٠٨/۵٣  ٣ورزشکار 
  ثانيه ١٢/۵٠  ۴ورزشکار 
  ثانيه ٢۵/۵٠  ۵ورزشکار 
  ثانيه ٣٢/۵٢  ۶ورزشکار 

  ________________ طلا: 
  ________________ نقره: 
  ________________ برنز: 
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  متر مردان ٢٠٠آزاد   شنا:

  ثانيه ٢٢/۴٧دقيقه و  ١  ١شناگر 
  ١:٤٦:٥٤  ٢شناگر 
  ١:٤٦:٥٥  ٣شناگر 
  ١:٤٧:٤٣  ۴شناگر 
  ١:٤٨:٠٠  ۵شناگر 
  ١:٤٦:٤٩  ۶شناگر 
  ١:٤٨:٠٣  ٧شناگر 

  ________________  طلا:
  ________________  نقره:
  ________________  برنز:

  کيلومتر زنان ۶١٢  سوارى:دوچرخه

  ثانيه ٢دقيقه و  ٣٣ساعت و  ١٣دوچرخه سوار 
  ٣:٣٤:١٤  ٢دوچرخه سوار 
  ٣:٣٤:٠٤  ٣دوچرخه سوار 
  ٣:٣٤:٤٧  ۴دوچرخه سوار 
  ٣:٣٢:٢٤  ۵دوچرخه سوار 
  ٣:٣٢:٥٨  ۶دوچرخه سوار 
  ٣:٣٣:١٢  ٧ دوچرخه سوار 
  ٣:٣٥:٥٥  ٨دوچرخه سوار 
  ٣:٣٥:٠٢  ٩دوچرخه سوار 
  ٣:٣٢:٢٦  ١٠دوچرخه سوار 
  ٣:٣٨:٠١  ١١دوچرخه سوار 
  ٣:٣٦:٣٥  ١٢دوچرخه سوار 
  ٣:٣٧:٠٣  ١٣دوچرخه سوار 
  ٣:٣٣:٣٣  ١۴دوچرخه سوار 
  ٣:٣٦:١٨  ١۵دوچرخه سوار 
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  طلا:  ________________
  ________________نقره:  

  برنز:  ________________

هر چند وقت   شود را نام ببريد.ها يافت مىها يا مدرسههايى را که در جامعه شما در خانهتعدادى از ماشين .۵
  شود؟بار از آنها استفاده مى يک

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________  

جويى و از وقت صرفه کنندمىجويى ها چه قدر در وقتشان صرفهمردم جامعۀ شما با استفاده از اين ماشين
  ؟کنندمىشان براى انجام چه کارى استفاده  شده

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________  

ا از آنها خريد هايى که شمچطور به مغازه  آيند؟خوريد از کجا مىهاى مختلفى که مىراکىدانيد خوآيا مى .۶
هاى دور هايى را که در جامعه شما مورد استفاده هستند و از راهچند مورد از خوراکى  شوند؟کنيد منتقل مى مى

   ه کرد نام ببريد.نيز تهيّ  توان آنها را در محلّ ا مىشوند امّ آورده مى

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________  

بيشتر کشاورزان اين روستاها درخت ميوه پرورش   خانواده دارند. ۴٠٠کدام حدود  ر کنيد که هردو روستا را تصوّ  .۷
اين روستا حدود   رسانند.وش مىمحصولاتشان را در مغازه به فر ل کشاورزان همۀدر روستاى اوّ   دهند. مى

اند تا اورزان يک تعاونى به راه انداختهدر روستاى دوم، کش . کندمىگازدار هر ماه مصرف  نوشابۀبطرى  ۴۵٠٠
ها را در روستا به فروش اين نوشيدنى تعاونى اکثراً  ها نوشيدنى درست کنند.هاى توليد شده در مزرعهاز ميوه

  . کنندمىدار هر ماه استفاده گاز بطرى نوشابۀ ۶٠٠هاى روستاى دوم فقط حدود خانواده  رساند.مى
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  چرا؟ تر مفهوم پيشرفت را درک کرده است؟ يک از دو روستا عميقبه نظر شما کدام

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________  
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     ۱۰درس    
   

از آنجايى که سال تحصيلى رو به اتمام بود، خانم پاروچا تصميم گرفت تا جلسه آخر را به بحث در مورد 
  زمان اختصاص دهد.
براى مثال گفتيم که سرعت   در چند هفته گذشته مطالبى را در مورد زمان مطرح کرديم.  :خانم پاروچا

ه کنيم. ت کارمان هم توجّ ا فقط در صورتى که ما به همان اندازه به کيفيّ انجام يک کار خاص مهم است امّ 
کمک به ما شده تا کارها را  هايى صحبت کرديم که پيشرفت در تکنولوژى اغلب باعثهمچنين در مورد راه

يم و برده آن ه تا جايى که به خاطر داشته باشيم از تکنولوژى به درستى استفاده کنتر و بهتر انجام دهيم البتّ  سريع
  مان داريم صحبت کنيم.هايى که براى گذراندن وقتاجازه بدهيد کمى در مورد انتخاب حالا  نشويم.

وردن و تميز بخشى از اين زمان صرف امورى چون خوابيدن، خ  ساعت داريم. ٢۴ما همگى در هر روز 
براى مثال، درس   مختلفى استاده کنيم.هاى مان در راهتوانيم از باقى وقتما مى  شود.نگه داشتن بدنمان مى

در هر زمانى ما بايد تصميم درست را بگيريم که چه   خواندن، کار کردن، بازى کردن، ديدن دوستان و انجام کارها.
گذرند بدون اينکه ما کارى ها مىصورت، روزها و هفته در غير اين  ت زمانى انجام دهيم.کارى را و براى چه مدّ 

ت در مقايسه با آنچه ا باز اين مدّ کنم همه شما صد سال زندگى کنيد امّ و با اينکه من آرزو مى  باشيم.انجام داده 
  توانستيم در زندگى به دست آوريم، زياد نيست.که مى

توانستم دوباره گويد "اگر من مىب مىمن مرتّ  سالۀ ٨٠بزرگ شايد به همين خاطر است که پدر  :دانيلو
  جوان باشم..."  
  خواهيم انجام دهيم، وقت ِ کافى نخواهد بود. هيچ وقت، براى همه کارهايى که مىا امّ   :رانان

ا براى بسيارى از کنيد وقت کافى نباشد، امّ که فکرش مى را کارهايى همۀشايد براى   :خانم پاروچا
رشد   ر کنيم:مان تفکّ زندگى مهمّ  مورد سه جنبۀ من دوست دارم پيشنهاد کنم که در  کارهاى اساسى وقت هست.

ى جسم شماست؛ رشد عقلانى شما که مربوط به رشد فکر شماست؛ و رشد روحانى شما که فيزيکى شما، که ترقّ 
  ادراک روحانى و صفات روحانى است.  ى قوّۀشامل ترقّ 

من اين را دوست   مان کنيم.مان را صرف مراقبت از رشد فيزيکىپس اين خوب است که وقت  :دانيلو
    رود.کنم به هدر نمىى اينکه وقتى را که صرف خوردن مىاين يعن رم! دا

  اينکه زياد بخورى! مگر  :چيسا
  من فوتبال بازى کردن را خيلى دوست دارم.  ورزش کردن جزيى از رشد جسمانى است؟  :رانان
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ورزش باعث رشد جسمانى و   شما. بله، ورزش خيلى مهم است، به خصوص در سنّ   :خانم پاروچا
  شود اشاره کنيد؟ند مورد که باعث پرورش ذهنتان مىتوانيد به چآيا مى  .گردد نظم و انضباط مىموجب ايجاد 

  گردد مى انضباطورزش باعث رشد جسمانى و نظم و 
اينجا هاى زيادى به صورت چرا ما بايد سال در غير اين  خوب، رفتن به مدرسه يکى از آنهاست.  :چيسا

  ساعت حضور فيزيکى در اينجا داريم! ٨ما روزانه   بياييم؟
گيرد و بخش اعظمى درسه بخش زيادى از وقت شما را مىاين درست است که آمدن به م  :خانم پاروچا

ه تنهايى باعث پرورش ذهن شما ا تنها حضور فيزيکى در مدرسه بامّ   افتد.فاق مىاز رشد عقلانى شما در اينجا اتّ 
  تواند ياد بگيرد؟   ت با دوستانش باشد چه قدر مىحال خيالبافى و صحب کلاس در اگر فردى سر  شود.نمى

وقتى من در کلاس به خوبى به   ه نکردن در کلاس وقت تلف کردن است.توجّ   درست است.  :رانان
جويى کردن باعث صرفهه توجّ   کنم مجبور نيستم در خانه زياد درس بخوانم.ها گوش مىم و بحثهاى معلّ صحبت

  شود.در وقت مى
  کنيم.ما خودمان هم مطالعه مى  يادگيرى نيست. ا مدرسه تنها محلّ امّ   :چيسا

کتاب را در  اليف من اميدوارم شما عادت مطالعۀدر کنار انجام تک  گويد.چيسا درست مى  :خانم پاروچا
  خودتان پرورش دهيد. 

  گيريم؟ ما از تلويزيون ياد نمى مثلاً  توانيم ذهنمان را پرورش دهيم؟ نمىهاى ديگرى آيا ما از راه  :دانيلو
  ها بدون فکر جلوى تلويزيون ننشينيد.هاى درست را انتخاب کنيد و ساعت، اگر برنامهماًمسلّ   :خانم پاروچا

با او سپرى کنم من دوست دارم اوقاتم را   گيرم.من از مکالماتم با پدربزرگم چيزهاى زيادى ياد مى  :رانان
  چون او چيزهاى بسيارى ديده است.

چيزهاى زيادى براى ياد گرفتن از معرفت بزرگترهايمان   رنان اين يک مثال خوب است.  :خانم پاروچا
ر کن چه قدر از تصوّ   بخشى هم با همسالانت داشته باشى. توانى مکالمات جالب و الهام و مىا تامّ   وجود دارد.
  توانى ياد بگيرى.  بارۀ پيشرفت جامعه و نحوۀ مشارکت در آن مى ى درجدّ  يک مکالمۀ
  چطور بايد مراقب آن باشيم؟  ى روحانى چه؟در مورد ترقّ   :رنان
شوند من عصرها براى دعا دور هم جمع مى خانوادۀ  کنم بهترين کار دعا کردن است.من فکر مى  :دانيلو

  خوانند.مان مىسهو آياتى را از متون مقدّ 
ه و آيات کافى نيست؛ ما بايد آنچه را ه فقط خواندن ادعيّ البتّ   العاده است.اين فوق  :انم پاروچاخ

ا هر وقت که ت صداقت بخوانيم و بخوانيم امّ يّ توانيم در مورد اهمّ براى مثال، ما نمى  خوانيم به عمل در آوريم. مى
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گيريم، هاى روحانى که ياد مىهاى تمرين آموزههو يکى از بهترين را  تر است، دروغ بگوييم.دروغ گفتن راحت
را وقف خدمت به  اين من اميدوارم شما بتوانيد بخشى زيادى از وقتتان بر بنا  خدمت کردن به ديگران است.

  تان بکنيد.  خانواده و جامعه
ها اين صحبت ا همۀمن را ببخشيد، امّ   خانم پاروچا، من اميدوار بودم شما به خدمت اشاره کنيد.  :رانان

شما خودتان به ما گفتيد که زياد به خودمان   .کندمىت راجع به "اين پيشرفت من" و "آن پيشرفت من"، من را اذيّ 
  اميدوارم از اين حرف من ناراحت نشده باشيد.  فکر نکنيم در عوض نيرويمان را صرف خدمت به ديگران کنيم.

ر تفکّ   کنى.شدم که ديدم اينطور صحبت مىدر خوشحال دانى چه قنمى  برعکس، رانان.  :خانم پاروچا
آوريم شويم هر آنچه به دست مىطور که بزرگ مى همين  پيشرفت خودمان نبايد ما را افرادى خودگرا کند. بارۀ در

  مان نباشد، به هيچ دردى نخواهد خورد.اگر در رابطه با ديگران و در خدمت رفاه جوامع
مان را تقسيم کنيم تا مطمئن باشيم که مراقب رشد فيزيکى، فکرى و روحانىمان پس چطور وقت  :چيسا

  هستيم؟
هايى تاليّ اند و بيشتر فعّ نى و رشد فيزيکى ما به هم وابستهخوب، رشد روحانى، رشد عقلا  :خانم پاروچا

ن اشاره مثال، الآ براى   تا شما در بيش از يک زمينه رشد کنيد. کندمىدهيد کمک که شما در يک روز انجام مى
تا عادات ذهنى کند مىا در عين حال به شما کمک امّ  کندمىکرديم که ورزش به پيشرفت فيزيکى شما کمک 

 ر کنيد، شما همۀبه عنوان يک مثال ديگر، مدرسه فقط براى رشد ذهنى نيست، تصوّ   صى را پرورش دهيد.مشخّ 
اين به اين معنى است که شما   دهيد.ينجا پرورش مىت را در اصفات روحانى مانند صبر، سخاوت، عشق و محبّ 

چيزى که بسيار مهم   مجبور نيستيد ساعات روز را به سه بخش تقسيم کنيد تا مراقب روح و ذهن و جسمتان باشيد.
  ر کنيد.کنيد، تفکّ که چرا وقتتان را اينگونه صرف مىراجع به اين دقّتاست اين است که وقتتان را هدر ندهيد و با 

  گردد.صتى که از دست رفته ديگر باز نمىفر  گويد:پدربزرگم هميشه مى  :رانان
  

  درک مطلب

ساعت وجود دارد که بايد به دقّت راجع به اينکه آن را چگونه صرف نماييم تفکّر  ٢۴مان  در هر روز زندگى .۱
؟ کنيم عمر مى يک از ما چند ساعت سال باشد، هر ٧٠ط عمر يک انسان اگر متوسّ   کنيم.

 . چند ثانيه؟ ___________ .چند دقيقه؟ ____________ ._________________

مان يک از ما چند ساعت صرف غذا خوردن، خوابيدن و تميز نگه داشتن بدن سال هر ٧٠ط در به طور متوسّ 
  .کنيم؟ _____________ مى
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 ٢٠و اگر بتوانيم در هر ساعت  مان را صرف خواندن کتاب بکنيموقت ماندۀاگر ما بخواهيم يک هفتم باقى
صفحه  ٢٠٠توانيم بخوانيم اگر هر کتاب حدود دام از ما در يک سال چند کتاب مىصفحه بخوانيم، هر ک

سالگى شروع به خواندن  ١٠توانيم بخوانيم اگر از سال مى ٧٠چند کتاب در   _.داشته باشد؟ _______
  کنيم؟ _________.

او به اين فکر کرد که چطور از ساعات   هاى خانم پاروچا ادامه داد.بارۀ صحبت ر دربعد از کلاس چيسا به تفکّ  .۲
 ٢ ساعت در مدرسه هستم و ۶"در روزهاى هفته من  کندمىاو با خودش فکر   .کندمىيک روزش استفاده 

، خوابيدن  کنم.اعت در مزرعه خانوادگيمان کار مىس ٢من حدود   کنم.ساعت هم صرف انجام تکاليفم مى
ا من با باقيمانده وقتم چه امّ   گيرد. ساعت وقت مى ١٠روى هم  کمک به کارهاى منزل و غذا خوردن احتمالاً 

گيرد تا چند راه خوب براى استفاده از باقى  چيسا تصميم مى ام؟ دادهآيا من وقتم را هدر مى  کنم؟مى
اى انجام دادن پيدا کند که به او کمک کنند تا توانيد به او کمک کنيد تا کارهايى برآيا مى  ساعاتش پيدا کند.

 آنها را در زير ليست کنيد.  رشد همه جانبه داشته باشد؟
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________  

در يکى از جلسات، يکى از اعضاى   بينند.ت که هر هفته همديگر را مىنان اسدانيلو عضو يک گروه نوجوا .۳
از آن زمان تا   ه به آنچه مادربزرگش گفته، روستا پيش از اين پر از درخت بوده است.گروه اشاره کرد که با توجّ 

ت از ت حفاظيّ اهمّ  بارۀ گروه شروع به صحبت در  اند.ها به دلايل مختلف قطع شدهبه حال بيشتر درخت
با کمک انيميتور، گروه   درختکارى داشته باشند. رسند که يک پروژۀو به اين نتيجه مىکند مىمحيط زيست 

ى از خبر اين پروژه خوشحال محلّ  جامعۀ  توانست تعداد نهال مورد نياز را با قيمت بسيار پايين خريدارى کند.
ها کجا ند و با هم تصميم گرفتند که درختاستقبال کردها از نوجوانان هخانواد در هنگام ملاقات همۀ  شدند.

اگر هيچ يک هفته را   کارد.است و هر عضو هر هفته يک درخت مىعضو  ١٠گروه شامل   بايد کاشته شوند.
 هم از دست ندهد، بعد از سه سال گروه چند درخت کاشته است؟

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________  
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 هاى زير کند چه قدر است؟تاليّ تواند صرف فعّ ت زمانى را که مىشما بهترين مدّ  به نظر شما فردى به سنّ  .۴

  ________________  درس خواندن الف: 
  ________________  خوابيدن ب: 
  ________________  بازى با دوستان ج: 
  ________________  تماشاى تلويزيون د: 
  ________________  کتاب خواندن ه: 
  ________________  ورزش کردن و: 
  ________________  آماده کردن غذا ز: 

  ________________  خوردن ح: 
  ________________  جستجو در اينترنت ت: 

دهيم  لحظه بر روى آنچه انجام مىهر تفاده کنيم، نياز داريم که در مان اسبراى اينکه بتوانيم درست از وقت .۵
ه داشته باشيم و به خودمان اجازه دهيم توجّ تى که انجام مىاليّ ما نياز داريم که به طور کامل به فعّ   تمرکز کنيم.

  روند:و ماريو، که به يک مدرسه مى الدودو دوست را در نظر بگيريد، رين  ندهيم که حواسمان پرت شود.
کشد تا تکاليف او طول مىساعت  ۵/٢ در زمان انجام تکاليف رينالدو تلويزيون روشن است و حدوداً معمولاً 

 ، تکاليف او پر از اشتباه است. کند مىاو را پرت  هاى تلويزيون حواسّ برنامه از آنجايى که معمولاً   تمام شود.
ها کند و به ندرت در آنمىساعت آنها را تمام  ۵/١، و در حدود کندمىماريو بر روى انجام تکاليفش تمرکز 

به   دهد.اش اختصاص مىتلويزيونى مورد علاقه ساعت بعدى را به ديدن برنامۀ ١عد و ب  اشتباهى وجود دارد.
 چرا؟ ؟ دکنمىنظر شما کدام يک از دو دوست از وقت خود کارآمدتر استفاده 

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________  

  معنى بيان زير گفتگو کنيد. بارۀ با گروه خود در

 ١.تحصل منها ثمرةلا تلتفت الى الأحوال التّى لا فاغتنم الفرصة و ابذل الهمّة و 

                                                 
  يى ندارد. مضمون به فارسى:  فرصت را غنيمت دان و همّت کن و التفات نکن به امورى که فايده   ١
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